
Anul LX . Sîbiin,  Sâmbătă 22 Decemvrie 1912 (4 Ianuarie 1913). Ar. 135—136.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inaerţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. 

Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Nr. 14561 Prez.

i o  A i r ,
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepis
cop al bisericii ortodoxe române din 
Transilvania şi mitropolit al Românilor 
greco-orientali din Ungaria şi Transil

vania.
Iubitului cler şi popor din arhidieceza 
noastră transilvană, dar şi îndurare 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul no

stru Iisus Cristos.
Ştiind eu, că la aceste sfinte săr

bători de bucurie ale naşterii Dom
nului vă întruniţi cu toţii în casa lui 
Dumnezeu, iubiţilor mei fii sufleteşti, 
am venit şi eu, cu sufletul meu, între 
voi, nu numai ca să mă bucur şi eu . 
împreună cu voi, precum se bucură, 
la asemenea sărbători mari, oricare 
părinte cu fiii săi, dar şi pentru a vă 
întreţinea şi astădată câteva momente, 
în cugetări evlavioase, despre naşterea 
Domnului nostru lisus Cristos.

Pentru a înţelege cât mai bine 
taina şi însemnătatea cea mare a na
şterii Domnului, aflu de lipsă a vă 
aminti iubiţilor, că atunci când prea 
bunul Dumnezeu din nemărginita sa 
iubire a făcut lumea aceasta, cu toată 
frumseţa şi cu toate bunurile ei, când 
a făcut ceriul, soarele, luna şi miliar
dele de stele, cu toată strălucirea lor, 
când a făcut pământul, cu câmpiile şi 
cu şesurile cele întinse şi mănoase, 
cu văile cele încântătoare, cu munţii 
cei înalţi, cari ascund în sinul lor a- 
tâtea bogăţii de metale, aur, argint şi 
alte asemenea, nu a făcut toate ace
stea fără nici un scop şi folos; ci de
sigur, pentruca să le şi stăpânească şi 
să le şi folosească cineva, iar acel 
cineva este omul făcut de Dumnezeu 
după chipul şi asemănarea sa, cea 
mai aleasă dintre toate fiinţele pă
mântului, ca să şi devie bine şi ferice, 
stăpânind toate, precum însuş Dum
nezeu zise la facere: «creşteţi şi vă 
înmulţiţi şi stăpâniţi pământul».

Durere însă, că acea stăpânire, 
şi acea stare fericită nu a ţinut mult, 
căci în urma întunecării minţii prin 
păcat, omul cel dintâi, ca şi urmă
torii lui, întru atâta s’au înstrăinat de 
Dumnezeu, părintele lor, şi prin acea
sta şi de binele şi fericirea cea dintâi, 
încât ei nu mai cunoşteau pe Dum
nezeu, făcătoriul lor, nu-şi mai cuno
şteau chemarea lor, şi nici nu se mai 
închinau adevăratului Dumnezeu, ci 
la soare, lună şi stele, la idoli şi chi
nuri cioplite, şi la alte făpturi neîn
sufleţite, până când ajunseră cele mai 
nefericite fiinţe din lume.

Prea bunul Dumnezeu nu şi-a 
uitat însă de oameni, nici în acel res- 
:imp dureros de înstrăinare, ci, din 
:ând în când, a trimis în lume pro- 
•oci şi vestitori, făcând semne şi mi- 
îuni, pentru reîntoarcerea lor la cu- 
loştinţa adevăratului Dumnezeu şi 
jrin aceasta la binele şi fericirea cea 
lintâi; iar când a sosit plinirea vre- 
nii, atunci a trimis Dumnezeu în 
urne, chiar şi pe unul născut Fiiul 
ău, Domnul nostru Iisus Cristos, să 
nveţe pre oameni cunoştinţa adevă- 
atului Dumnezeu; să-i mântue de o- 
ânda păcatului; să renoiască vechia 
i sfânta legătură a dragostei dintre 
dumnezeu şi oameni, şi aşa să le des

chidă acestora iarăş calea la fericirea 
cea dintâi.

lată dar, iubiţilor, în puţine cuvinte, 
taina şi însemnătatea cea mare a naşterii 
şi a venirii Domnului din ceriu pre 
pământ; iată de ce s’au bucurat de 
naşterea Domnului, nu numai oamenii 
pre pământ, dar şi îngerii în ceriu, 
cântând: «mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace şi între 
oameni bunăvoire». Iată pentruce la 
naşterea Domnului a zis îngerul cătră 
păstorii din jurul Vifleemului: «iată 
vestesc vouă bucurie mare că s'a nă
scut vouă astăzi mântuitoriu, carele este 
Cristos Domnul». Iată pentruce au 
alergat şi filosofii dela răsărit, con
duşi de steaua cea neobicinuită la în
chinăciunea Domnului. Iată de ce 
ne-am întrunit şi noi acum, în număr 
aşa mare, în sfânta biserică, să mul- 
ţămim lui Dumnezeu pentru toate 
câte a făcut nouă, şi să sărbăm şi noi, 
împreună cu ceialalţi creştini de pe 
faţa pământului, amintirea minunii cei 
mari a naşterii Domnului.

Ce învăţături mari şi folositoare 
acestea, şi cum ne spun ele, că prea 
bunul Dumnezeu a făcut toate cele 
de lipsă, la binele şi fericirea noastră; 
că pentru binele din această lume a 
făcut pământul, cu toate bunurile lui, 
iar pentru fericirea din cealaltă lume 
a făcut ceriul cu toată strălucirea lui.

Deşi, precum ziseiu, prea bunul 
Dumnezeu, din nemărginita sa iubire, 
a făcut toate pentru noi oamenii, pen
tru binele şi fericirea noastră, căci El 
n’a avut lipsă de acelea, deoarece şi 
fără de lume, şi fără de oameni, tot 
atât de sfânt eră: totuş noi oamenii 
numai în acel caz vom putea ajunge 
binele şi fericirea, după care însetăm, 
dacă ne vom feri de păcate, cari ne-ar 
întunecă mintea, şi ne-ar înstrăina de 
Dumnezeu, adecă, dacă vom ţinea cu 
toată tăria la legea Domnului, şi vom 
iubi pre Dumnezeu, ca să ne iubească 
şi El pe noi, dacă vom iubi şi pe 
deaproapele, ca şi el să ne iubească 
pe noi, şi vom arătă şi dovedi acea 
iubire şi prin fapte bune, după cuvin
tele Sfintei Evangelii: -<precum voiţi 
să vă facă vouă oamenii, faceţi şi voi 
lor aşijderea», şi peste acestea] dacă 
vom mai conlucra şi noi, din toate pu
terile, la ajungerea binelui şi a fericirii 
noastre.

Pentru a şti lucră bine şi înţelep- 
ţeşte la binele şi fericirea noastră, este 
neapărat de lipsă, iubiţilor, a ne întări 
tot mai mult în sfânta credinţă în 
Dumnezeu, şi tot pe temeiul acelei 
sfinte credinţe, a ne lumină tot mai 
mult, cu învăţăturile cerute de duhul 
vremii de acum. Căci în ce măsură 
ne vom lumină, vom şti şi lucră mai 
cu folos, la binele şi fericirea noa
stră, după cari alergăm în toate zi
lele vieţii noastre.

Ştiut este, iubiţilor, că precum 
nimeni dintre noi nu voeşte a ră- 
mâneâ înapoia altuia, în vază, în bu
năstare, în bine şi fericire, tot ase
menea adeverit este, că orice bine şi 
fericire, de regulă, numai prin tot mai 
multă învăţătură şi lumină se poate 
ajunge. De unde urmează, că dacă 
dorim şi noi a nu mai rămâneâ înapoia 
altora; dacă dorim a ajunge tot mai 
bine şi mai ferice; dacă voim a ajunge 
la acea vază, bunăstare şi cinstea de

care se bucură ceialalţi compatrioţi ai 
noştri: atunci trebue să ne silim şi 
noi, cum fac şi ei, tot la mai multă 
învăţătură şi lumină. Căci să-mi cre
deţi, că până când nu vom urmă aşa, 
nu vom puteâ ajunge soarte mai bună; 
ci din contră, soartea noastră va fi tot 
mai rea şi mai grea, ca şi a tuturor 
oamenilor fără de învăţătură.

Pentru a vă încredinţa despre a- 
cestea, ajunge să priviţi şi numai în 
jurul vostru, pentruca să aflaţi, că oa
menii cei cu bunăstare, cei cu vază şi 
cinste, cei mulţămiţi cu soartea lor, cei 
ce pot face bine, ajutând şi bisericile 
şi şcoalele, apoi pe săraci şi lipsiţi, 
de regulă sunt aceia, cari au mai multă 
lumină şi învăţătură adevărată; iar cei 
în stare mai slabă, mai lipsiţi şi să
răciţi, şi mai nemulţămiţi cu soartea 
lor, de regulă sunt aceia, cari n’au 
lumină şi învăţătura cerută de duhul 
vremii, în care trăim.

Deci, dupăce şi înşi-vă vedeţi, 
cum s’au schimbat timpurile şi împre
jurările, cum se sporesc trebuinţele 
oamenilor, şi cum între asemenea îm
prejurări, numai prin tot mai multă 
învăţătură ne mai putem ajută şi sus
ţinea, şi dupăce şi înşi-vă vedeţi, cum 
decad cei fără de învăţătură, nu aflu 
cuvinte prin cari să vă sfătuesc pă
rinteşte, şi astădată, să vă siliţi din 
toate puterile, tot la mai multă învă
ţătură, mai ales cu tinerii voştri, cari, 
după voia lui Dumnezeu vor trăi şi 
după 60 şi 70 de ani, când alte tim
puri vor fi. Luminarea şi învăţătura 
tineretului se ajunge prin şcoale, iar 
a oamenilor mai în vârstă, prin cât 
mai regulata cercetare a bisericei, în 
ale cărei slujbe dumnezeeşti se cu
prind cele mai bogate învăţături, pre
cum şi prin cetirea de cărţi bune şi 
folositoare.

Pe lângă acestea, vă mai sfătuesc, 
iubiţilor, să vă siliţi la lucrurile voastre; 
să cruţaţi câştigul vostru din zile bune 
şi pentru zile grele. Să nu vă chel
tuiţi agonisita voastră pe lucruri ne
trebnice, fără de cari puteţi fi, cum e 
şi luxul, să nu râvniţi la port şi îmbră
căminte străină, care e şi mai scumpă 
şi mai nepotrivită cu datinile noastre, 
ci să ţineţi mai cu drag la portul şi 
la îmbrăcămintea dela fericiţii voştri 
părinţi, care e şi mai ieftină, şi mai 
trainică, dar şi mai potrivită cu dati- 
nele noastre.

Ajutaţi-vă unii pre alţii în lipsele 
şi năcazurile voastre, cei mai bogaţi 
pe cei mai săraci, precum făceau a- 
ceasta şi fericiţii noştri părinţi; şi apoi 
toţi împreună ajutaţi bisericile şi şcoa
lele noastre, cum fac aceasta şi ceia
lalţi compatrioţi ai noştri, ţineţi cu 
toată tăria la sfânta credinţă în Dum
nezeu, şi arătaţi aceasta şi prin regu
lata cercetare a bisericei; cei mai bă
trâni îndemnaţi şi pe cei mai tineri 
la aceasta, spunându-le, că biserica a 
fost în tot trecutul nostru, precum este 
şi acum, şi precum va fi şi în viitoriu, 
mântuirea şi cel mai puternic scut şi 
adăpost al neamului nostru.

Aveţi pace, dragoste şi bunăîn- 
ţelegere, nu numai în casele şi în fa
miliile voastre, dar şi între voi, şi ce
ialalţi oameni, fără deosebire de limbă 
şi credinţă, căci şi pentru asemenea pace 
şi dragoste a venit şi Domnul nostru 
Iisus Cristos din ceriu pe pământ,

precum şi pentrucă numai acea pace 
şi dragoste ne poate bucură de Na
şterea Domnului, precum şi în celelalte 
zile ale vieţii noastre.

Pe lângă cari mai poftindu-vă, 
ca aceste sfinte sărbători şi cele a- 
propietoare ale anului nou şi ale bo
tezului Domnului să le petreceţi în 
Dace, sănătate, mulţămire şi îndestu- 
are şi să le ajungeţi la mulţi ani fe

riciţi : cu binecuvântare arhierească am 
rămas,

In S i b i i u ,  la sărbătorile naşterii 
Domnului din 1912

al vostru tuturor 
de tot binele voitoriu:

l o a n  M e ţ ia n u  m. p.,
arhiepiscojj şi mitropolit.

I T a ş t e r e a  D o m n u l u i .

Lumini aprinse în sfintele bise
rici, sunet sărbătoresc, melancolic şi 
atrăgător de clopote, oameni şi co
pii grăbiţi în zorile zilei spre sfânta 
biserică, iar în uşile altarelor preoţi 
cucernici, îmbrăcaţi în ornate scli- 
picioase, vestind credincioşilor bu
curie mare : A aşterea Mântuitoriu lui 
lumii!

Acesta e tabloul sfintelor săr
bători ale Crăciunului, pretutindenea 
printre Români. Ne apare de nou 
în imagine, mic, în scutece învălit, 
născut în iesle dobitoceascâ, în Vi- 
tleemul Iudeii, Acela, care la pli
nirea vremii a fost trimis în lume 
de Tatăl cel din ceriuri, pentruca 
să facă regenerarea omenimei, să
dind în sufletele oamenilor alte prin
cipii şi alte învăţături, deosebite de 
acelea cu cari erau îndeletniciţi, să
dind pacea şi iubirea între oameni!

A fost mare evenimentul veni- 
rei fiiului lui Dumnezeu in lume, şi 
mare e şi sărbătoarea pe care a în- 
trodus-o biserica creştină întru adu
cerea aminte a acestui eveniment, 
aîât de frumos cântat în sfânta bi
serică, unde ni se spune, că: „Ce
riul şi pământul s’a unit astăzi, 
născându se Cristos. Astăzi Dum
nezeu pe pământ a venit şi omul 
la ceriu s’a suit. Astăzi este văzut 
cu trup pentru om, cel din fire ne
văzut. De aceea şi noi lăudându-1 
să-i strigăm: Mărire întru cei de 
sus lui Dumnezeu, şi pe pământ 
pace !“...

Da, pace! Pace pe pământ şi în
tre oameni bunăvoire /... Sunt aproape 
două mii de ani decând se propo- 
vedueso printre oameni, de urmaşii 
lui Cristos, aceste sublime cuvinte, 
rostite întâi de ÎDgerii cari au ve
stit lumii naşterea lui Cristos, dar 
oamenii nici astăzi nu le înţeleg şi 
nu se închină lor, pentrucă nici pace, 
nici bunăvoire îutre oameni nu ne 
prea este dat a vedea. Mai ales de 
pace stăm poate astăzi mai departe 
decât oricând altădată.

Cri încătro ne aruncăm privi
rile, nu vedem astăzi decât temere, 
îngrijire, nesiguranţă, pentrucă nime 
nu poate să ştie, dacă nu va aduce 
z ua de mâne vre-o surprindere du
reroasă şi neaşteptată.

In nemijlocita noastră apropiere 
a amuţit deocamdată sgomotul pro*

É
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dus de gloanţele puştilor şi de ghiu
lelele tunurilor, în urma armistiţiului 
legat intre statele beligerante, dar 
pacea finală încă nu e legată, şi nu 
se poate şti, dacă nu tocmai pe 
aceste sfinte sărbători ale Naşte
rii Domnului, pe sărbătorile păcii, 
se vor rupe pertractările şi se 
va decreta continuarea răsboiului, 
precum nu se poate şti nici aceea, 
dacă de astădată va mai putea ro
mânea răsboiul localizat, numai în 
Balcani, ori focul va trece şi în alte 
părţi şi răsboiul se va preface în- 
tr’un groaznic şi catastrofal răsboiu 
european.

Şi când lumea e îngrijată de 
ziua de mâne, nu se poate vorbi de 
pace.

E fatal, că în curs de două 
mii de ani omeni mea nu a putut 
face nimica pentru asigurarea păcii, 
probabil pentrucă pacea ,e condiţi
onată dela iubirea între oameni, 
care formează temelia păcii. Dar 
nu este iubire între oameni, şi deci nu 
este pace, pentrucă oamenii nu ştiu 
să-şi aducă interesele lor în conso
nanţă cu interesele altora; ascultă 
în biserică, şi înţeleg sublimele învă
ţături ale lui Cristos despre iubirea 
deaproapelui, dar le pretind numai 
dela alţii, ei nu le urmează şi nu se 
închină lor. Solia îngerilor despre pa
cea de pe pământ şi despre bunavoire 
dintre oameni o parte a lumii de as
tăzi apoi se pare că nici nu o mai 
aude, pentrucă e prea mare sgomo- 
tul produs de frământările şi de 
luptele pe cari le poartă oamenii 
între olaltă. Iar cei ce luptă, nu se 
gândesc la pace, decât numai pen- 
a se reculege, ca apoi se poată în
cepe lupta de nou, cu puteri reînoite.

Solia din ceriuri însă ne-a ve
nit despre o pace eternă, netulburată 
de capriţiile oamenilor ori ale vre- 
milor. Despre o pace, care numai 
atuncea se va putea sălăşlui între 
oameni, când iubirea creştinească 
va prinde rădăcini tari în inimile 
lor, şi când interesele particulare 
vor fi subordonate intereselor ob
şteşti din partea tuturor.

Să ne rugăm deci în aceste 
zile de mare sărbătoare, în aceste 
zile ale păcii, pentru pacea atât de 
necesară între popoare, care poate fi 
inaugurată astfel, că neamurile îşi 
respectează şi stimează reciproc drep
turile, obiceiurile, datinile, aşeză- 
mintele, limba şi legea, apoi pentru 
pacea dintre oameni, prin însuşirea 
iubirei deaproapelui, una din car
dinalele învăţături ale Aceluia, a 
cărui naştere o serbăm, şi pen
tru pacea din internul nostru, de unde 
avem să iegonim toată ura, toată 
duşmănia, toată pizma şi reutatea, 
toate însuşirile cari ne împedecă să

F O I Ş O A R Ă .

G r á c i á n á l  î n  C a t e d r a l ă .

Clopotele Catedralei 
Sună plin si maiestos,
Vestind naşterea luminei,
A  luminei lui Cristos.
Un Prelat îngenunchiază 
La jertfelnicul altar,
Un Arhiereu, — de Domnul 
Prea iubit octogenar.
Patriarh cu plete albe,
Bunul nost’ Mitropolit,
Face o sfântă rugăciune 
Pentru neamul lui iubit.
Iar din Ceriuri să desprinde 
Corul mândru îngeresc, 
Cântând psalmi de preamărire 
Pentru Fiul Cel Ceresc.
,, O ce veste minunată /.. “
Tot poporul credincios 
Repetează viu refrenul:
„ A s tă z i  s ’a  n ă s c u t C r is to s !“

ne apropiem cu dragoste şi cu gând | 
curat de semenii noştri.

Intrigile şi pornirile duşmănoase 
să încete deci şi pacea şi bunăvo- 
irea să se sălăşluiască în inimele 
tuturor, aşa cum ne învaţă sfânta 
biserică şi cum a învăţat întemee- 
torul bisericii creştine, celce a ve
nit în lume ca să aducă omenimei 
pacea şi bunăvoirea, spre a în
tări şi consolida societatea ome
nească, făcându-o nebiruită de por
ţile eadului.

Pace şi bunăvoire între toţi Ro
mânii, mai ales astăzi, în aceste zile 
grele, — asta e dorinţa, pe care 
trebue să o avem toţi în preajma săr
bătorii Naşterii Domnului, care în
săşi e sărbătoarea păcei şi a iubi
rei între oameni!

D in  parlam ent. Şedinţa de Marţi 
a dietei ungare a fost foarte scurtă. După 
deschiderea ei, făcută prin prezidentul, con
tele Tisza István, ministrul-prezident Lukács  
a presentat proiectul de lege despre refor
mele electorale, iar ministrul de comerciu 
Beöthy a presentat spre inarticulare în lege 
contractul legat cu societatea maritimă „A- 
dria*, — apoi presidentul a închis şedinţa, 
enunţând, că proxima şedinţă a dietei se va 
ţinea în 20 Ianuarie n. Vorbirea cu care 
domnul ministru-prezident a depus pe bi
roul dietei proiectul de lege despre refor
mele electorale încă a fost foarte scurtă. 
Domnul prim-ministru a spus numai urmă
toarele: „Onorată casă! Am onoarea a pre
sents un proiect de lege, cu anexele alătu
rate, despre alegerea deputaţilor dietali. Rog 
onorata dietă, ca dupăce proiectul de lege 
e tipărit, se binevoiască a dispune, ca se 
fie împărţit, şi pentru pregătirea necesară a 
desbaterilor asupra proiectului se fie predat 
unei comisiuni speciale, compusă din 40 
membri“... Presidentul a enunţat apoi, că 
alegerea comisiunei va fi pusă la timpul seu 
la ordinea zilei. Se spune, că ministrul-pre- 
sident a renunţat dela pronunţarea unei vor
biri mai lungi din motivul, că l-a supărat 
mult demisionarea ministrului de justiţie 
Székely, pe tema legii electorale, precum şi 
nemulţămirea, care a început a se arăta 
printre deputaţii partidului guvernamental, 
tot din pricina legii electorale. Pe ministrul 
de justiţie, D r. Székely Ferencz, domnul mi
nistru-prezident a căutat să-l capaciteze şi 
să-l înduplece să nu-şi dee încă demisia, ba
rem pănă la 15 Ianuarie, punându-i In ve
dere mai multe modificări, pe cari le va in
troduce guvernul în proiectul de lege de
spre reformele electorale, dar ministrul Szé
kely a remas pe lângă demisionare, spu
nând şefului său, că nu stă în  consonanţă 
cu conştienţa sa o lege electorală compusă în  
felul cum e a domnului Lukács. Mai mulţi 
deputaţi din partidul guvernamental e vorba 
apoi că vor eşi din legăturile ce le au cu 
acest partid, pentru a avea mână liberă în
tru combaterea nenorocitului proiect de lege. 
Uşor se poate deci întâmpla, ca nici din pro
iectul acesta de lege să nu se aleagă ni
mica, cum nu s’a ales nici din proiectul de 
lege al contelui A ndrássy, în multe privinţe 
mai bun decât al actualului guvern. Şi poa- 
tecă ar fi mai bine aşa. Decât o lege nouă 
dar rea electorală, mai bine cu legea veche 
şi rea electorală, pentrucă cel puţin suntem 

I obicinuiţi cu eal

Şi o rasă de nădejde 
Peste obşte şi Păstor 
Să revarsă la cuvântul:
„P a c e  V ouă tu tu r o r  /“

Sibiiu, la Crăciun 1912. JE. B .

Amintiri.
Patriarhul loachim  III d espre Români şi Ro 

m ânia.
Mă aflam la Constantinopol, în anul 

1884. In una din splendidele sale zile de 
Maiu, aşteptam pre eruditul distins diplo
mat român, D, Papiniu, p’acel timp piim- 
secretar şi chargé d'affaires al legaţiunei ro
mâne, care avea să vină la orele două, 
spre a mă conduce la cea mai interesantă 
preumblare posibilă : ocolul zidurilor vechei 
Byzanţe.

Acum erau numai zece ore a. m. 
O ideie îmi vine. 0 scurtă esitare şi mă şi 
hotărăsc a folosi timpul liber cercetând 
Patriarhia grecească.

Din Pera uşor mă cobor la Cornul de
Aur.

Faţa apei pare o mare de raze, in 
care se scaldă nenumerate caice, bărci de 
toate colorile, mânate de lopătari de tot 
soiul, în cele mai felurite şi pitoreşti cos
tume naţionale, dela cele bătătoare la ochi

Maghiarii şi Românii.
Sunt rari, foarte rari, între compa

trioţii noştri maghiari oamenii, cari 
văd lucrurile în ţara aceasta aşa 
cum ele sunt în realitate, şi cari 
pot să-şi croiască o judecată dreaptă 
în chestia de naţionalitate dela noi. 
Sunt rari, foarte rari, dar totuşi e- 
sistă câte unul, care are curajul se 
spună adevărul pe faţă. Intre aceş
tia puţini trebue să numărăm şi pe 
domnul lokaji László secretarul so
cietăţii agrare ardelene, care a scris 
în numărul de Crăciun al ziarului 
„Újság“ din Cluj un articol de oa
recare interes pentru noi. A fost 
adecă întrebat scriitorul articolului 
din partea redacţiunii ziarului nu
mit, dacă crede, că e periclitată mo
şia maghiară din Ardeal din partea 
Românilor, cari cumpără mereu pă
mânturi dela Maghiari, iar domnul 
secretar al societăţii agrare ardelene 
răspunde, că socoteala contelui Beth
len, despre trecerea pământurilor 
maghiare în mâni româneşti, nu 
poate se fie esactă, fiindcă ea e o so
coteală numai unilaterală, din care 
a fost eliminată cu totul chestia, 
că dela Români cât pământ a tre
cut în mâni maghiare? Iar fără a 
se cunoaşte şi aceste date, bilanţul 
nu poate se fie esact.

Societatea agrară ardeleană a- 
dună însă tocmai acuma datele au
tentice referitoare la schimbările fă
cute în mica şi marea proprietate 
din Ardeal, şi atunci se va vedea, 
din resultatul final, care e situaţia 
în Ardeal: trec ori nu trec moşiile 
maghiare în mâni româneşti?

înainte de a-şi spune insă pă
rerea în chestia cu trecerea moşiilor 
maghiare în mâni româneşti, dom
nul lokaji îşi precisează punctul de 
vedere în chestia de naţionalitate, 
în chestia română ardeleană, care e 
următoriul:

„.. In Ardealul, care secole dea- 
rândul, stând sub domnia principi
lor naţionali, a fost o mică Ungarie 
specială, şi care astăzi, dela lega
rea uniunii, e o parte organică ne
despărţită a Ungariei, majoritatea 
covârşitoare, în privinţa forţelor ma
teriale, militare şi intelectuale, o 
formează şi astăzi maghiarimea. Şi 
e chestie numai de 2-8 decenii, ca 
şi în privinţa numerică tot maghia
rimea se aibă majoritatea. Românii 
din Ardeal, pe cari eu cu plăcere 
îi recunosc a fi de origine latină, şi 
cari au să-şi mulţămească majori
tatea numerică de astăzi atitudinei 
noastre liberale şi timpurilor răs- 
boinice, cari ne-au decimat pe noi 
Maghiarii, neîntrerupt, — nu au însu
şiri, cari să-i facă să se poată ri-

greceşti şi albaneze, sclipitoare de cusături 
de aur şi argint, până la îmbrăcămintea cur- 
zilor, cam pe moda lui moş Adam, pe vre
mea paradisului.

Chiem un caicgiu, aleargă zecime. 
Tocmai un curd sălbatic e cel mai indrăs- 
neţ: mă ia pe sus şi m’aruncă în barca lui.

N’apuc să mă desmetecesc de bar
bara cutezanţă şi deja înnot în soare, sunt 
la mijlocul Cornului de aur. Câteva minute 
încă şi eată-mă debarcată pe malul opus.

Cată să mă serv de mâni în loc de 
gură, spre a-1 face să înţeleagă, că are să mă 
aştepte. Cu încrederea necultului el aş
teaptă.

Trec repede murdarul Ghetto ovreesc 
şi curând sunt în Fanar, la Patriarhiă.

Ca monument, palatul nu presintă 
ceva remarcabil. Lipsă de stil în totul şi 
nici o liniă arhitectorală artistică. Lungimi, 
lăţimi, cvadraturi, unghiuri uniforme, mo- 
notoane, a căror nudă platitudine nu este 
măcar disimulată prin esterioară ornament 
taţiune.

Biserica din mijlocul curţii insă, veche, 
cu picturi şi săpături, ce mă opresc în 
lungă esaminare. Uit timpul present, uit lo
cul unde mă aflu, căutând în trecut epoca 
în care a putut fi zidită.

Deodată, ca din vis, mă deşteaptă paşi 
omeneşti ce răsună în apropiere pe grani
tul pavagiuluj. E un domn în haine civile

dica deasupra altor naţiuni, deci, 
deasupra Maghiarilor. In privinţa di- 
ligenţei, capacităţii de muncă, trez- 
viei, moralităţii familiare, forţei fi
zice, etc. maghiarimea stă deasupra 
Românilor. Rassa română are numai 
două însuşiri, în cari, durere, noi nu 
o întrecem, anume: se mulţumeşte 
cu puţin, nu e pretensivă, şi ştie să 
fie unită în vederi. Cu privire la 
prima însuşire, cu plăcere văd semne 
încurajatoare (ia Maghiari!) ckr în 
ce priveşte concordia, cel puţin pănă 
nu ne respectăm reciproc posiţia de 
partid, — eu viitoriul nu-1 văd mai 
bun decum e. Şi eu bunaînţelegere şi 
respectarea părerilor politice,— căci 
doară nu e hoţ şi tâlhar fiecare, care 
are alte păreri politice, sau care 
vorbeşte altă limbă (nu cea ungu
reasca),—o doresc, nu numai între noi, 
Maghiarii, ci între întreaga popora- 
ţiune a ţării, fără deosebire de re- 
ligiune şi de limbă. Căci doară po
litician serios, treaz, român, nu poate 
să-şi aibă ca ideal „ocuparea“ Ar
dealului. Las’ că în cele din urmă 
noi, Maghiarii, după număr suntem 
în mare favor faţă de românime, şi 
las’ că o astfel de aspiraţiune e cu 
totul nerealisabilă, —- dar întreb eu, 
care Român se poate însufleţi pen
tru nişte stări de lucruri, cum ar fi 
acelea prezentate prin faptul, că Ar
dealul e considerat ca o Macedonie 
a României ? .. Şi iarăşi, Maghiar se
rios, treaz, nu se năzueşte, ca să fie 
asuprită în mod forţat şi se fie maghia
rizată românimea I Peste aceasta am 
trecut!. In epoca aceasta a conşti
inţei naţionale şi a progresului pe 
toate terenele, nu mai poate fi despoiat 
nici un popor de limba sa şi nu poate 
fi nimicit prin ucidere met un popor. 
Care e deci chemarea Maghiarului 
şi a Românului? Aceea, de a se con
serva şi întări fiecare, de a progresa 
în bunăstare şi inteligenţă, fără a se a- 
tmge unul de susceptibilitatea justă a 
celuialalt. Ţină-şi fiecare, pănă poate,
"pCtfftton£ c/o f/ccZ/i>(Z y c'jÂtuipp.p.şi: c?

volte-şi fiecare rassa şi limba sa, inte
ligenţa, facultatea de a resista, pentrucă 
acestea sunt pretensiuni juste.,. Ar mai 
fi apoi de dorit, ca să se pună ca
păt vieţii separate publice şi sociale 
a románimei şi a maghiarimei, pen
trucă diversitatea limbei nu poate 
sâ fie isvorul diversităţii sentimen
telor. Suntem toţi cetăţeni de stat 
maghiari, şi o convieţuire liniştită şi 
pacinică putem se avem numai a- 
tunci, când fără considerare la reli
gie şi la limbă stimăm şi iubim unii 
în alţii numai pe — omul! Poate se 
aibă o oarecare îndreptăţire de esi- 
stenţă reuniunea specială culturală, 
presa specială, poate chiar şi insti
tutele de bani naţionaliste, — dar 
nu înţeleg, de ce nu am putea avea

şi capul gol, care trece curtea, dar se c- 
preşte văzându-mă

Stă un moment pe gânduri, apoi sa
lută, înaintează spre mine şi zice fraţuzeşte :

— Poate Doamna doreşte să visiteze 
interiorul bisericei?

— Cu cea mai mare plăcere, de este 
permis.

Necunoscutul sună un clopoţel lănţuit 
de zidul bisericii, un cleric să iveşte cu 
cheia în mâni şi’n respectuoasă tăcere 
sfântul locaş e deschis. Precedată de be
nevolul meu călăuz întru, la invitaţiunea sa.

Uşoară îmi fu astă intrare, dar foarte 
grea, o mărturisesc, părăsirea acestui a- 
devărat museu, încărcat cu odoare sfinte 
de nepreţuite valori artistice şi materiale.

Toate acele comori ale natúréi şi mi
nuni de muncă omenească sunt daruri cu
cernice, cari In secoiii trecuţi şi presenţi 
neîncetat s’au hărăsit şi hărăsesc Patriar 
hiei din Constantinopole, de tronuri şi na
ţiuni. Aproape toate popoarele ortodoxe 
consideră Patriarhia grecească din Fana, 
de capul bisericii greco orientale.

A repeta sapientele, desluşiri ce’m 
fură date de un cicerone rafinat estetician 
a enumera şi descrie tesaurele văzute ş 
admirate în acea neuitată oră, ar umplei 
un volum, şi aceste rânduri au a lua alti 
cale, urmărind alt scop. Să venim la e/

Eşind din templu, o nouă surprindere
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casină comună, baluri comune, viaţă 
socială comun»?! O patrie avem, la 
o patrie suntem a visaţi, Maghiarii şi 
Românii! Se căutăm deci, aă ne fa
cem unii altora situaţia cât se poate 
mai plăcută. E aceasta o datorinţă 
comună. Adevărat, că în privinţa a- 
ceasta în trecut „peccatur extra et 
intra muros“, dar în viitor are se 
fie altcum ... Asta e părerea mea 
în chestia de naţionalitate română, 
presentată de o parte a presei ca 
un lel de mumus; şi eu aşa cred, 
că nu stau isolat nici într’o parte 
cu părerea mea. Când va veni vre
mea, ca majoritatea serioasă din am
bele părţi astfel se gândească, a- 
tunci chestia de naţionalitate are se 
fie resolvată. Şi eu sper să ajungem 
aceste zile“. *

Ei, cu oameni ca domnul Toi 
kaji te-ai putea înţelege. Ba te-ai 
putea înţelege bine de tot. Dar câţi 
sunt ca dl Tokaji? Câţi gândesc şi 
judecă aşa ca domnul Tokaji? As
tăzi încă puţini, foarte puţini; dar 
suntem siguri, că va veni vremea, 
când cei mulţi dintre Maghiari vor 
gândi şi judeca tot astfel, şi atunci cu 
adevărat chestia de naţionalitate, 
chestia română ardeleană, va fi re
solvată, spre mulţămirea generală.

M a n i f e s t u l  c o m i t e t u l u i .  Era vorb a , 
că  co m itetu l e s ec u tiv  al partidu lu i n a ţio n a l  
rom ân  din U ngaria  şi T ra n s ilv a n ia  va da un  
manifest, în  v ed er ea  situ a ţie i în cu rca te  p o 
lit ic e  in  ca r e  se  află s ta te le  eu ro p en e . C um  
în să  m a n ifestu l a  în târzia t să  apară , lu m ea  
a în cep u t s e  d ev in ă  im p a c ien tă  şi să  se  în 
treb e  m ereu , ce e cu manifestulf 0  în tre 
b are ca te g o r ic a  în  p rivin ţa  a c e a s ta  a a d re
sa t  com itetu lu i e se c u t iv  al partidu lu i n a ţio 
n a l rom ân  z iar iu l „ Gazeta lrunsilvaniei" din  
B ra şo v , iar „Românul* d in  A rad, organu l o -  
f ic io s  al com itetu lu i, a  ră sp u n s în  num ăru l 
d e Marţi u r m ă to a r e le : „ R ed a cta re a  unui m a
n ife s t , care  să  f ix eze  în  a g ita ta  s itu a ţie  e x 
tern ă  a c tu a lă  a titu d in ea  so lidară  a n eam u lu i 
ro m â n esc  d in  U; garia , s ’a h o tărâ t —  după  
cu m  se  ş t ie  —  în  N oem v rie , la  A rad, cu  o- 
c a z ia  u ltim e i şed in ţe  a com itetu lu i nostru  
n a ţio n a l. M an ifestu l a ş i fo st red acta t şi tr i
m is tuturor m em brilor com itetu lu i sp re  s e m 
n are. In restim p  în să , rev ir im en te  n ep rev ă 
z u te  au dat în  m u lte  p riv in ţe ca ra cter  nou  
s itu a ţiilor  e x te rn e  şi co m ite tu l a  g ă sit , că  
m a n ifes tu l nu m a i ră sp u n d e unor n e ce s ită ţi  
p o lit ic e  a tâ t d e p a lp ita n te  c a  n a in te , ş i în 
co n se c in ţă , —  ascu ltâ n d  d e-o  im p erio a să  
se m n ifica ţie  a  ev e n im e n te lo r , —  a amânat 
pentru momentul cel mai oportun publicarea 
manifestului, C om itetu l n ’a în ce ta t  o  sin gură  
clip ă  să -ş i fa că  datoria  de m are răsp u n d ere  
n aţion ală , dar natura ex c ep ţio n a lă  a s itu a 
ţie i n o a stre  p o lit ice  î-a  d e se n a t şi-i d e se n e a z ă  
în că  şi az i o lin ie  d e firea scă  p recau ţiu n e  
şi p rev ed ere* . L uăm  a c t  d ec i, că  nu e  tim pul 
op ortun  p entru  p u b lica rea  m an ifestu lu i. Ş i 
n e  e s p n m â m  p ă rerea  d e b ine , că  a s tă z i se  
p u n e p on d  p e  , timpul oportun“ şi d in  p ar
tea  a ce lo r a , cari câ n d v a  îl co m b ă te a u  cu  
m ultă  en erg ie .

Cu d e lica tu -i a ttic ism , en ig m a ticu l m eu  
p ilo t în tr e a b ă :

—  N u  cu m va  D o am n a  ar vo i să  vadă  
p e Sfântul Părinte?

P u te ţi cu g e ta  ca re  m i fu  răsp u n su l.
în c ă  d ou ă  m in u te  şi, con tin u â n d  fa n 

ta stica  aven tu ră , su m  trep te le  P a tr iarh ie i, 
în  co n v er sa ţiu n e  in te re sa n ta  cu  m ister io su l  
c ice ro n e .

T recem  prin  două să li d e a ştep ta re , 
ş i  so s in d  in  a tre ia  aflu că  e s te  secreta r ia tu l. 
C hiar şi z ă r e sc  in  fund, sp re  stâ n g a , un lu n g  
b iurou  p lin  d e cărţi ş i  h ârtii. La e l şa d e  
un ec le s ia s t , in că  tinăr, ş i scr ie .

—  E p rim u l-secretar , îm i sp u n e  n e o 
b ositu l m eu  con d u că tor . .T e  rog, D oam n ă, 
dă’m i b ile tu l D ta le  d e v is ită .

Cu b ile tu l m eu  s ’ap rop ie d e b iurou  
ş i sch im b ă , g re c e ş te , câ tev a  cu v in te  cu  că 
lu găru l c e  scria .

Mi s e  fa ce  un  am abil se m n  d ’apro- 
p ia re , ş i m i se  cer  n a ţio n a le le , cu  in d ica rea  
z ile i de a u d ien ţă . La n u m e ş i n a ţio n a lita te  
a d a o g  titlu l d e :  fo s tă  in sp ecto a ră  g en era la  
a şc o a le lo r  de fe te  d in  b u cu reşti.

D om n u l ca re  m ă p ilo ta , îm i o feră  un  
fo to liu  lâ n g ă  b iu rou  şi p lea c ă  cu  b iletu l 
m eu  şi c e r e r e a  d e  a u d ie n ţă  in  m âni.

P rofit d e o c a z iu n e  şi în tru  în vorb ă cu  
secr e ta ru l P a tr ia rh ie i. L e la  e l aflu n u m ele  
şi p o s iţ iu n ea  d o m n u lu i în  h a in e  c iv ile  şi

Discurs festiv
rostit la desvălirea monumentului 
profesorului leodor Ceontea, în Arad, 

de Augustin Hamsea,
Arhimandrit.

Preasfinţite Domnule Episcop!
Dior învăţători şi mult onorat 

public /
Stând în faţa acestui monument, 

ridicat de sentimentul de stimă şi 
iubire al elevilor faţă de fostul lor 
profesor de odinioară 'leodor Ceontea, 
eu văd în faţa mea un monument 
mult mai puternic decât acesta, văd 
monumentul, ce şi l-a ridicat sieşi 
însuşi profesorul Teodor Ceontea în 
sufletul şi inima elevilor săi, în su
fletul şi inima Dvoastră, dlor învă
ţători ! In acelaş timp mi-se înfăţi
şează înaintea ochilor acea frumoasă 
epocă din viaţa şi desvoltarea ve- 
chei noastre preparandii din Arad 
din pătrarul din urmă al veacului 
trecut. Epocă, în care dorul de 
carte al poporului nostru din epar
hia gr.-or. română a Aradului s’a 
potenţat în o măsură nevăzută pană 
atunci, prin faptul, că numărul şcoa- 
leior noastre elementare prin spiri
tul de jertfă al poporului s’a îndoit, 
iar vechea noastră preparandie s’a 
reorganizat şi a reintinerit.

In această epocă preparandia 
noastră şi-a dat sieşi un plan de 
studii, prin care să poată corăspunde, 
atât recerinţelor pedagog ei moderne, 
cât şi pretensiumlor culturale înmul
ţite ale poporului nostru.

In acest plan de studii ideia fun
damentală a fost, ca elevii să-şi poată 
însuşi materialul trebuincios de cu
noştinţe şi mai presus de aceasta să 
se crească în un profund sentiment 
religios şi în alipire nestrămutată de 
sfânta noastră biserică şi aumnezeeştile 
ei instituţiuni. Creştere, care să co- 
răspundă programului de viaţă al 
neamului românesc rămas din bă
trâni, — de a ne asigura esistenţa 
şi tăria în desvoltarea noastră ulte
rioară, — trăind şi lucrând în con
formitate cu doctrina evangheliei 
Domnului şi a sfintei noastre bise
rici strămoşeşti. Spre scopul acesta 
numărul profesorilor e’a îndoit, pro- 
văzându-se catedrele eu puteri di
dactice corăspunzătoare, ear cele 
două cursuri, cari esistaseră pănă la 
1876, s’au ridicat mai întâi la trei, 
ear după aceea la patru. Şi pentru 
ca să poată preparandia creşte con
tingentul de învăţători în conformi
tate cu pretensiunile culturale în
mulţite ale poporului din eparhie, s’a 
instituit un curs pregătitor, în care 
se primeau elevi talentaţi din po
por, absolvenţi ai şcoalelor noastre

elementare, cari în acest curs îşi în- | 
auşiau cunoştinţele trebuincioase spre [ 
a putea urma cu succes cursurile 
preparandiale. Şi Dvoastră, dlor în
văţători, îmi sunteţi mărturie, că 
din acest curs pregătitor au ieşit 
mulţi învăţători vrednici în serviciul 
sfintei noastre biserici şi al educa- 
ţiunii poporului. Tot în această e- 
pocă eparhia a înfiinţat mai întâi 
un alumneu, în care an de an se 
întreţineau gratuit 50—70 de elevi, 
ear mai târziu un al doilea alumneu, 
în care pe lângă o taxă moderată 
după împrejurările de atunci se în
treţineau şi provedeau cu cele tre
buincioase 50 — 60 de elevi. Tot în 
acest timp vechea noastră prepa
randie, care pănă la anul 1876 fu
sese adăpostită într’un local vechiu 
şi necorăspunzător, s’a strămutat mai 
întâi în edificiul zidit anume spre 
acest scop pe teritoriul din dreapta 
sfintei biserici catedrale, ear mai târ
ziu în acest palat seminarial.

In această epocă a funcţionat 
ca profesor omul sărbătorit de Dvoa
stră, profesorul leodor Ceontea.

Şi dacă Dvoastră aţi aflat tre
buinţa a-i perena amintirea prin mo
numentul ridicat, mă întreb, care 
este motivul, care v’a îndemnat la 
aceasta ?

Răspunzând la această între
bare sunt sigur, că Dvoastră, dlor 
învăţători, în deplin acord cu mine 
aţi constatat la dânsul în tot decur
sul funcţiunii sale de profesor urmă
toarele, şi anume :

al o punctualitate neîntrecută 
în ţinerea prelegerilor şi peste tot 
în împlinirea chemării sale;

b) o sârguinţă şi activitate neo
bosită spre a înlesni elevilor săi în
mulţirea cunoştinţelor, atât prin pre
legerile sale, cât şi prin manualele 
scrise de dânsul; şi

c) o îngrijire şi iubire adevărat 
părintească ţaţă de elevi.

»Sunt frumoase calităţile amin
tite aici, mai cu seamă, că ele au 
provenit din un profund sentiment re
ligios, — sentiment, căruia profeso
rul Ceontea i-a dat espresiune, atât 
prin faptul, de care mărturisesc 
zidurile sfiotei biserici catedrale, că 
în tot timpul funcţiunii sale aproape 
nu a fost serviciu divin, la care 
dânsul să nu fi participat alăturea 
cu elevii săi, cât şi în prelegerile sale !

Dvoastră, dlor învăţători, aţi în
văţat dela dâasul geografia, spre a 
cunoaşte pământul şi ceea ce există 
şi viează pe pământ. Aţi învăţat fi
zica,, spre a cunoaşte fenomenele şi 
puterile naturii Şi pe cât era de pe
dant, ca să vă însuşiţi cât mai multe 
cunoştinţe din aceste obiecte de în
văţământ, — pe atât a Lst de în
grijit şi stăruitor, ca în prelegerile

a târn ate d e g ro a se  lan ţu ri de aur c e  ap roap e  
le  a o o p er  p iep tu l.

A cu m  un al tre ilea  sa lo n , m a i sp a ţio s , 
m ai m âreţ m ob ila t, in sâ  d eşert.

In trând  în  el p e u şa  d e la  m ijloc , văd  
c ’o a ltă  uşa  să  d esc h id e , la  s tâ n g a . In  ea  
ap are, în a in tân d , un  că lugăr, c e ’m i pare a 
fi m itropo litu l T ra n s ilv a n ie i, Miron Roma
nul. A şa  nalt, a şa  brun  la  păr şi barbă, a şa  
m lă d io s  la  m işcăr i, e leg a n t ia  m ers , b iăjm , 
p rie tin o s la  fa ţă . N o i în a in tam  d ’a lu ngu l 
s ă le i, e l d ’a cu rm ezişu l.

P e  la m ijloc n e în tâ ln im .
—  B ine ai ven it, D oam n ă .
Z ise  curat ro m â n eşte , a c e s te  cu v in te  

su n ă  la  au zu l m eu .
îm i p are to tu l v is , rem âi u im ită .
—  E Sântul Părinte, îm i suflă în ce t m a 

re le  în trod u că tor , o b servân d u -m i eon fu -  
s iu n ea .

In stan tan eu  m ă re cu le g  şi în d rep t g r e 
şe a la  prin  o rev eren ţă  a d â n că , cu m  n um ai 
la  T u iller ii, îm p ă ră te se i E u g en ia  a F ra n cié i, 
fă cu sem .

P atriarhu l în d reap tă  p a şii s e i sp re  o 
u şă  o p u să  c e le i prin ca re  v e n ise  şi-m i fa ce  
sem n  d e  a-1 urm a.

Intrăm  Sntr’un ca b in et m icu ţ, a s e m e 
n ea  u nu i co n fe s io n a l ca to lic , to tu şi m ai în 
căp ător  şi foarte Inait. P ăreţi, un m are fo 
to liu , tron  b iza n tin , a lt fo to liu  m ic , două  
sc a u n e  şi o m asă , to a te  d e lem n  ab an os  
n egru , lu citor .

I sale de geografie să vă înalţe de 
pe pământ Ja ceriuri, ear în fizică 
dela fenomenele şi puterile naturii 
la Cel ce a zidit şi susţine toate, ca 
astfeliu din fragedă vârâtă să vă in
spiraţi şi deprindeţi a vă însuşi un 
mod de gândire şi acţiune în con
formitate cu voinţa Ceriului, cu vo
inţa lui Dumnezeu, şi în acelaşi timp 
cu trebuinţele şi pretensiunile cultu
rale ale poporului nostru.

Aţi învăţaţ dela dânsul mai 
departe matematică, şi pe cât era 
de îngrijit a vă însuşi în mod cât 
mai esact formulele matematice, pe 
atât a avut în vedere şi a stăruit 
a pune în lucrare un alt scop mai 
mare, şi anume.- a face din prele
gerile sale de matematică o şcoală 
a gândirei şi a bunei chibzueli,

Astfeliu Ceontea s’a străduit a 
da în prelegerile sale o espresiune 
cât mai viiă şi a vă pune pururea 
în vedere cei doi factori, dela cari 
depinde bunăstarea şi mulţămirea 
ce o poate ajunge omul pe pământ, 
şi anume:

a) darul şi ajutorul lui Dum
nezeu şi

b) tendinţa şi stăruinţa omului 
de a duce o viaţă în conformitate 
cu doctrina evangheliei şi a sfintei 
biserici a Domnului.

In legătură cu cele amintite 
până aici mă simt dator a mai a- 
dauge încă următoarea împrejurare, 
şi anume, că dacă, reuniunea Dvoa
stră învăţătoreaacă în anii din urmă 
a luat avântul de a deveni o şcoală 
practică pentru chestiunile didactice 
şi metodice şi peste tot pentru un 
mers mai succes al învăţământului 
nostru confesional, o parte şi doară 
nu cea mai mică întru ajungerea 
acestui scop revine profesorului Teo
dor Ceontea, preşedintele de odini
oară al reuniunii Dvoastră.

Espunândacestea, dupăceDvoa
stră aţi făcut din ziua de astăzi zi 
de sărbătoare, şi dupăce fiecare săr
bătoare pe lângă răpausul dela munca 
zilnică are în prima linie meniţiu- 
nea a ne da prilej pentru medita- 
ţiune şi însufleţire spirituală şi pen
tru învăţătură, mă întreb acum, care 
este învăţătura ce o putem lua din 
sărbătoarea de astăzi?

Spre a putea răspunde la această 
întrebare daţi-mi voie să intrăm 
pe un moment în viaţa sufletească 
a poporului român. Spre scopul a- 
cesta amintesc, că veacuri multe au 
fost închise Românului porţile şcoalei. 
Cu toate că Românul şi în aceste 
timpuri de grea restrişte şi-a avut 
o cultură proprie a sa, cultură izvo
râtă din doctrina creştinismului, aşa 
precum această doctrină s’a propa
gat in cele dintâiu opt veacuri ale 
erei creştine, — precum şi din ră-

Ioach im  III o cu p ă  im ed ia t fo to liu  
m are şi m ie 'mi in d ică  p e ce l m ic . F ără  
p ream bul în ce p e  ro m â n eşte  :

—  P atr ia  D ta le  e s te  şi lo cu l n a şte r ii  
m ele . A m  v en it  p e  lu m e în  M oldova, la  m ă
n ăstirea  G alata , lâ n g ă  Iaşi. E g u m en u l a c e le i  
m ănăstir i era  frate cu  p ă r in te le  m eu  ca re , 
în dată  ce  se  in sură , m er se  cu  m am a să  c e r c e 
te z e  p e  fra te le  c e ’i a v e a  în  M oldova. îm p reju 
rări p rea  lu n g  de p o v estit  reţinură  p e  p ărin ţii 
m ei m ai b in e  d e trei an i la  G alata . In a c e l  
tim p m ’am  n ă scu t. La re în to a r ce re a  lo r  în  
G recia  eram  p rea  m ic  p en tru  a fa c e , fără  
p erico l, eu  părin ţii m ei, lu n ga  şi p en ib ila  c ă 
lă to r ie ;  d ec i am  rem as la  u n ch iu l m eu . La  
G alata  şi Ia ş i am  în vă ţa t a  vorb i, a  ce t i şi 
a scr ie  ro m â n eşte . N u m a i d u p ă ce  am  îm 
p lin it d o isp r ez ec e  an i m ’a trim is u n ch iu l 
la A ten a , la  şc o li m a i în a lte .

A şeza t m ai târziu  în  sem in a ru l g r e c e s c  
din V ien a , am  aflat a co lo  co n şe o la r i ro 
m ân i din B u co v in a , T ran silvan ia  ş i U ngaria , 
m i-se  p are că  ş i unu l d in  B u cu reşti.

M ulţi d in tre e i m i-au  fo st prietin i 
şi to ţi buni ca m e ra z i. li ap rec ia m  şi iu 
b ea m  tare , că c i erau  foarte  p ricep uţi la  
m inte, n eo b o siţi la  în vă ţă tu ră , s in cer i ş i  
d esch iş i la in im ă. A n i m u lţi am  vorb it cu  
dânşii ro m â n eşte  ş i am  ce titlm p re u n ă  g a z e te le  
lor  din B u cu reşti, B raşov  şi P e s ta . In V ien a  
d ela  e i am  au zit d e ren u m ele  D ta le , c a  
reform ătoare  a în v ă ţă m â n tu lu i de fe te . D e  
d ep arte am  adm irat cu rag iu l ş i a c t iv ita te»

cu  cap u l g o l. Era m aestru l d e cere m o n ia  şi 
m are le  In troducător al P atr iarhatu lu i.

Im p ortan tu l p erso n a g iu  n u  în tâ rz ie  a 
rev en i. A d u ce o v e s te  m ai su rp rin ză to a re  
d ecâ t to a te  su rp rin derile  p rec ed en te .

—  Sanctitatea Sa nu vă  p o a te  prim i 
m â n e , că c i a stă z i, la  d o u ă sp ră zece  ore , a ş 
tea p tă  p e  P rin c ip e le  N ich ita  d e M on ten eg ro , 
ş i d eja  e s te  h o tărâ t, că  a c e a s tă  v is ită  va fi 
re în to a rsă  la  p a la tu l B eg lerb ey  m ân e, ş ’a ce l 
palat e  cam  d ep arte  d ’aci. A cu m  în să  Sân
tul Părinte v ’ar v ed ea  b u cu ros p en tru  patru  
m in u te .

G onfusă, sp er ia tă  d e în cu rc a ta  situ a-  
ţiu n e arăt şe fu lu i p ro toco lu lu i co stu m u l 
d e c ă lă to r ie  in  ca re  m ă aflu ş i esp r im  im 
p o sib ilita tea  d e a m ă  p resen ta  a stfe l.

—  C h estiu n ea  d eja  e  reg u la tă . Sântul 
Părinte e  p rev en it  ş i v ă  a ştea p tă .

N ic i e s ita ţiu n e , n ic i re tragere  nu  m ai p u 
tea  a v e a  lo c . T reb u ia  să -m i esprim  em o ţiu n ea  
şi să  u rm ez p e  m are le  in trodu cător.

în tâ i  un m are sa lo n  g a lb en , style Em
pire,, t ic s it  d e  p reo ţi ş i că lu găr i d e  to a te  
g ra d e le  şi n a ţio n a lită ţ ile , to ţi în  p ic io a re .

V in e  ap o i a lt sa lo n , a se m e n e a  prim u
lu i, în  ca re  grupuri a ştea p tă  p e foto liuri 
şi c a n a p e le , m itrop o liţi ş i A rh ierei, cu  în -  
treg ile  lor su ite . T oţi în  m are orn a te , o - 
dăjd ii n um ai aur şi argint, cu  m itre p e  lu n 
g ile  lo r  p le te  a lb e, iar b a rb e le  lor, ca  z ă 
p ada, ca d  p â n ă  la  cru c ile  d e p iea tră  scu m p ă ,
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măşiţele vechii culturi romane, păs- | 
trată cu multă îngrijire de poporul j 
nostru, prin proverbe, tradiţiuni şi 
datinele noastre religioase şi na
ţionale.

Această cultură poporul nostru 
şi-a păstrat-o cu tenacitate, şi după 
ce i-s’au deschis porţile şcoalei, şi-o 
păstrează până în ziua de astăzi, 
privind într’ânsa factorul, care în 
trecut sub îngrijirea bisericii i-a sal
vat individualitatea sa naţionala, ear 
astăzi, şi de astăzi înainte, are me- 
niţiunea a-ne ajută şi înlesni desvolta- 
rea noastră ulterioară. Sub influenţa 
acestei culturi, Românul face deosebire 
între „învăţătură şi între „minte 
Sub învăţătură înţelege Românul mul
ţimea şi bogăţia cunoştinţelor, sau 
ceea ce numim cultură materială, ear 
sub „minte“ înţelege capacitatea de 
a pune în aplicare în mod nimerit 
cunoştinţele ce posedem în modul 
nostru de gândire şi acţiune, sau 
ceea ce numai cultură formală. Şi 
în ceea ce priveşte cultura formală 
mai are Românul după trecutul şi 
tradiţiunile rămase din bătrâni o 
îndreptăţită pretenziune. Românul 
ţine de om cuminte numai pe omul, 
din ale cărui fapte se poate con
vinge, că „poartă pe Dumnezeu în 
inima sa“. In acest sens a escla- 
mat odinioară bătrânul Ţichindeal 
din zidurile vechii noastre prepa
randii memorabilele cuvinte: „minte, 
minte, slăvită naţie românească“, 
semnalând prin aceasta idealul ve
chiului nostru institut cultural. Ace
sta este şi idealul şcoalelor noastre 
elementare confesionale, idealul, ca
re se reasumă in faptul, ca prin 
cunoştinţele ce predăm în aceste 
şcoale să dăm generaţiunilor vii
toare „mintea“ pe care Românul îşi 
basează esistenţa şi desvoltarea sa 
ulterioară.

In faţa acestui ideal ni se im
pune acum întrebarea, că între gre
lele împrejurări ale vieţii de astăzi, 
când sfânta noastră biserică luptă 
cu multe curente contrare, — pu
tea-veţi D-Voastră, dlor învăţători, 
şl noi toţi, cari suntem în serviciul 
desvoltăni culturale a poporului no
stru, să satisfacem în deplină măsură 
acestei probleme a vieţii şi activi
tăţii noastre? Răspunsul la această 
întrebare este numai unul, care se 
relevează prin faptul, că Dumnezeu 
a voitf ca popoarele vii, popoarele 
de viaţă, să aibă totdeauna oameni 
la înălţimea chemării, cari să poată 
realisa idealele pentru cari trăesc. 
Şi Dvoastră, dlor învăţători, încă 
din timpul când eraţi elevi în pre
parandie, aţi auzit adesea în esor- 
tări şi prelegeri, că învăţătorul no
stru confesional nu este nici „năi- 
mit“, nici „mercenar“, ci este un

om chemat a împlini o misiune cul
turală în mijlocul poporutui. Şi s’a 
putut întâmpla, că atunci, când vă 
găseaţi în fragedă vârstă să nu fi 
înţeles pe deplin, şi să nu fi pă
truns în taina mare a acestui ade
văr. Sunt sigur însă, că din mo
mentul în care aţi ţinut cea dintâi 
prelegere, v’aţi convins despre acea
sta, precum şi despre faptul, că cea 
mai grea problemă a învăţătorului 
nostru conlesional este: a alimenta, 
şi a se întări în conştiinţa misiunii 
sale culturale. Mijloacele pentru a- 
jungerea acestui scop, cari de sigur 
le-aţi esperiat Dvoastră îu practica 
învăţământului şi educaţiunii popo
rului, sunt şi pot să fie multe. Din 
aceste multe daţi-mi voe să amin
tesc aici următoarele trei momente, 
şi anume:

a) Precum creştinul zilnic îşi 
face rugăciunile sale cătră Dumne
zeu, spre a lua duh sfânt, duhul în
ţelepciunii, prin care să poată lupta 
cu succes contra greutăţilor vieţii: 
tocmai aşa învăţătorul nostru con
fesional, pe lângă sfintele rugăciuni, 
ce le săvârşeşte zilnic, are pururea 
în vedere sublima misiune, încredin
ţată dânsului de sfânta noastră bi
serică şi de neam, precum şi greu
tatea răspunderii faţă de present şi 
viitor, cu scopul, ca zilnic să se în
tărească în conştiinţa sublimei sale mi
siuni.

b) Se bucură plugarul, când 
Dum nezeu îi răsplăteşte munca de 
un an cu bogate roduri. Această 
bucurie a plugarului de cele mai 
multe ori însă este de scurtă du
rată. învăţătorului după truda şi 
munca sa conştie îi este dat să aibă 
roduri de o bucurie statornică şi de 
îndelungă durată, de o bucurie, care 
să poarte în sine timbrul vecini- 
ciei, iar această bucurie, provenită 
din conştiinţa binelui prestat în ca
drul misiunii noastre culturale, este 
cea mai mare bogăţie, ce o poate 
ajunge omul în această lume.

c) Starea şi soartea individului 
în această lume este în strânsă le
gătură cu starea şi soartea, şi mai 
cu seamă cu stadiul şi mersul spre 
desvoltare al poporului, din care face 
parte. Şi astfel starea şi soartea, şi 
peste tot starea învăţătorului nostru 
confesional, precum şi starea şi viito- 
riul şcoalelor noastre confesionale, se 
va înbuid în aceea măsură, în care 
învăţătorul nostru va satisface su
blimei sale misiuni lucrând la des
voltarea şi înaintarea poporului. 
Adaug apoi aici, ceeace constată 
istoria, că adevărata valoare a vieţii 
şi activităţii oamenilor se măsură 
numai după măsura în care au stă
ruit şi au putut realiza binele în 
serviciul vieţii publice, în cadrul mi

siunii împlinite, ear învăţătorul nos- 1 
tru are cel mai frumos teren îu această 
direcţiune.

Cugetând la cele amintite aici, 
şi la tot ceeace stă în legătură cu 
misiunea noastră culturală, şi lucrând 
cu tot sufletul şi cu toată inima în 
deplina conştiinţă a acestei misiuni, 
— îndreptăţită speranţă a^em, că 
starea şi soartea învăţătorului nos
tru, starea şi soartea şcoalelor noa
stre, starea şi soartea iubitului nos
tru popor, an de an se va înbună- 
tăţi, — biserica noastră se va ridică 
şi întări, ca să poată satisface tuturor 
pretensiunilor culturale ale popo
rului şi ale iubitei noastre patrii.

Aceasta este învăţătura ce o 
putem luă din sărbătoarea de astăzi, 
învăţătură, care sunt sigur, dlor 
învăţători, ne vom strădui a-i da 
nimerită espresiune prin vieaţa şi ac
tivitatea noastră ulterioară, în agrul 
cel sfânt al educaţiunii iubitului nos
tru popor.

Şi fiindcă la toate străduinţele 
noastre bune, în prima linie avem 
trebuinţă de darul şi aj utorul lui Dum
nezeu, implor şi din acest loc da
rul şi binecuvântarea Ceriului asupra 
Dvoastră, dlor învăţători, asupra şcoa
lelor noastre confesionale, asupra 
iubitului nostru popor şi asupra iu
bitei noastre patri'.

Impresii dela o sfinţire de biserică.
După ce trece prin strâmtoarea Or

iei, Streiul cu apa limpede ca lacrima şi 
rece ca apa izvorului din creerul unui 
munte, obosit pare că de fuga nebunatică 
de până aci, îşi mai domoleşte cursul şi 
scăpat de strâmtori îşi împrăştie undele în 
matca largă care i-se deschide dela Orlea 
până în şesul Murăşului cu apa lină.

Pe creştetul pleşuv al Oriei, care cu 
poalele sale să întinde până în râu, şi-l 
face să fiarbă in clocot, şi azi se mai pot 
vedea urmele negrite de vreme ale unei 
cetăţi de pe timpul uriaşilor, a cărei po
veste se mai susţine şi se crede şi azi de 
locuitorii acelui ţinut.

Meşterul uriaş n’a putut să-şi termine 
cetatea, căci o dragoste nefericită cu zina 
munţilor l-a făcut să-şi îngroape »comoara 
imensă de galbeni tocmai în vâltoarea Stre- 
iului dela poalele Oriei, iar el să rătăcească 
fără popas prin deşerturi neumblate, unde 
nici pasărea nu poate străbate, până când 
moartea i a curmat suferinţele.

Primul sat pe care Streiul, după vâl
toarea cea cu comoara uriaşului, în mersul 
său mai potolit îl atinge şi-l despică în 
două,' este Bretea, un sat cu o populaţie de 
abia 350 de suflete.

Situate pe ambele maluri ale Streiu- 
lui, cele două Breţi nici politiceşte nici bi- 
sericeşte nu formează un corp, ci atât 
Bretea maghiară de pe malul stâng, cât şi 
cea română de pe malul drept al râului 
care le desparte, sunt comune de sine stă
tătoare, cu gospodăria lor politică şi bise
ricească deosebită.

Printre căsuţele mărunte de peatră sau 
cărămidă, cu coperişul de ţ glă şi numai

rareori de paie sau stuh, ale acestor sătu
leţe, de departe iţi răsar înainte castele 
şi curţi domneşti, cari de pe locurile mai 
înălţate pe cari se află, stăpânesc tot ţinu
tul. Ele sunt averea acelor proprietari mari 
de lege şi neam străin, în a căror breazdă 
lucrând din zorile dimineţii până în seară, 
îşi fărâmă puterile populaţia românească, 
cu foarte puţine escepţiun1.

In mijlocul satului la o încrucişare de 
uliţe se înalţă fudulă cu turnul nalt şi a 
coperit cu tinichea biserica reformată, des
pre care se susţine, nu ştiu cu sau fără 
temeiu, că ar fi fost cândva românească, 
iar in imediata ei apropiere se află o clă
dire imposantă cu ferestri largi, cu sale în
căpătoare. Aceasta este şcoala de stat, la 
a cărei zidire au contribuit mai mult ca cei 
cari o ceruseră, Românii noştri cu banul 
şi cu munca lor nerăsplătită. Astăzi pro
pune carte curat uugurească în această 
şcoală un învăţător eşit din institutul peda
gog c din Blaj, cu numele Fazekas Endre.

Abătându-te prin acest sat în Dumi
neci sau sărbători, în porţi şi în răs
cruci de uliţe vei vedea atât la bărbaţi cât şi 
la femei un port românesc împestriţat 
foarte mult cu elemente din portul ungu
resc. Cu deosebire femeilor le place a se 
făli cu acest port „nemţesc*, cum siDgure 
îl numesc. Dar le place să-şi încingă tru
pul mai ales Dumineca când au prilej a-se 
arăta, cu rochii sau fuste scurte dar largi 
şi încreţite, cusute de obiceiu cu maşina 
din ştofe scumpe dar netrainice dela acei 
comercianţi, cari îşi mută şetrele din oraş 
în oraş, şi cari se numesc „toţi*.

Că cu toată lipsa de şcoală româ
nească elementul românesc n’a fost înghi
ţit până acuma de valurile curentului pu
ternic de maghiarizare, e a se mulţămi 
bisericii. Aceasta e singurul aşezământ, 
care ne garantează şi în viitor esistenţa îu 
acest sat primejduit. Suntem îndreptăţiţi 
a crede aceasta cu atât mai vârtos, cu cât 
în zilele din urmă şi aceşti credincioşi 
şi-au dat seama despre însemnătatea co
vârşitoare în viaţa lor a acestui sfânt locaş, 
singurul îu care îşi mai aud glasul limba 
în care s’au născut.

Dacă mai nainte trecând prin acest 
sătuleţ ai fi întrebat de vreo instituţiune 
româneasca, oamenii te-ar fi îndrumat sau 
călăuzit pănă. la marginea de sat, unde pe 
o colină mai ridicată îşi ridica smerit tur
nul o bisericuţă scundă şi întunecoasă, care 
abia se mai putea zări din desişul de pomi 
ce o împrejmuia şi pe cari creştinii pioşi 
din alte vremi îi sădisără la capul morţilor 
lor iubiţi.

Bisericuţa aceasta dela margine de 
sat în raport cu cea reformată din mijlo
cul satului dovedea, nu ştiu ce : o sărăcie 
sau o nepăsare păcătoasă a credincioşi
lor ei.

Halul în care se află biserica, şi stag
narea vieţii româneşti din acest sat, făceau, 
ea pănă mai eri să nu fie neînsemnat nu
mărul acelora, cari proroceau ca foarte a- 
propiat timpul, când curentul destul de pri
mejdios de maghiarizare sprijinit şi de sus, 
va spăla cu desăvârşire urmele unei vieţi 
româneşti, care a esistat. Decretarea ac
tivităţii în locul pasivităţii de mai nainte, 
din partea conducătorilor partidului naţio
nal, a făcut însă ca într’o vreme mai scurtă 
de cum se credea, lucrurile şi aici să ia altă 
faţă.

Chemaţi de cătră preoţi la luptă pen
tru biruinţa steagului naţional, credincioş i 
s’au trezit din letargia ce-i copleşise in anii 
de mai nainte şi se poate spune cu toată 
hotărârea, că luptele electorale, deşi, —

ce aveai, şi acum mă bucur că te cunosc 
în persoană.

Scurte dar calde mulţămite din par- 
te’mi, apoi înaltul Prelat întreabă:

— Ce face regina? Eată încă o femeie 
înţeleaptă, rară. Ce neobosită şi mare scri
itoarei Ştie acuma bine româneşte? Păcat, 
că nu scrie în frumoasa limbă ce aveţi. 
Cum merg şcoalele D-tale? Cum înaintează 
progresul general? Minunat, pe cât aud. Şi 
ce bravă armată aveţi acum! Turcii, deşi 
au fost bătuţi de ea, mult o laudă. Ei sunt 
plini de respect şi admiraţiune, când e vorba 
de România şi regele Carol. Ca prisonieri 
au fost foarte bine trataţi de Români, atât 
de bine, încât nici astăzi nu uită cât de 
milos şi primitor este poporul şi ce mari- 
nimoasă e boerimea ţărei.

Dădeam lămuririle cerute, cu mult in
teres şi simpatie ascultate., şi acele sociale, 
şi acele personale relative curţii şi a unor 
familii private, când dodatâ mă intrerumpe 
apariţiunea măestrului de ceremoniă sus 
menţionat.

Ca să pricep, el vorbeşte franţuzeşte:
Frea Sânte tă r in te , Principele de Mon

tenegro aşteaptă de. mai mult de douăzeci 
de minute.

Negreşit că am priceput şi m’am şi 
sculat să fac loc celui ce astăzi este Re
gele Mohtenegrului, şi earâşi pe drum la 
Constantinopole, — însă în împrejurări cu 
totul deosebite.

Câteva cuvinte binevoitoare şi înalta 
binecuvântare patriarhală puseră capăt ne 
uitatei audienţe, ce dură, nu patru, ci întregi 
patruzeci şi patru de minute.

Spre seară, sub zidurile vechei By- 
zanţe, povestind mult preţuitului meu nou 
cicerone, Domnului Papiniu, surprinzetorul 
incident, re3punsul ii fu:

„Multe procese ar câştiga naţiunile 
de ar fi diplomaţia de sexul femeesc. Visita 
D tale a un notab 1 succes“.
(1912 Viena). Constantia de Dunca Schiau.

In zece ani.
(Reflecţii de Crăciun)

Cum s’a schimbat Sibiiul nostru ro
mânesc în zece anii! .

Erau unii p’atunci, cari încă nu credeau 
că o se mai vadă cât trăiesc catedrala de 
mult dorită de toţi fii credincioşi ai biseri- 
cei ortodoxe. I-mi aduc aminte de capela 
grecească înfundată după o casă veche, pe 
locul unde azi se înalţă falnica catedrală. 
Capela aceasta era biserica mitropoliei, fără 
clopote, căci n’avea nici un turn măcar, din 
care causă mulţi cari nu se duceau bucu
ros Dumineca la biserică se scuzau cu aceea, 
că na aud când se trage clopotul. Era un 
bon—mot pentru cei spşrioşi de lăcaşul lui

Dzeu. Era apoi bisericuţa aceia şi ca spa
ţiu de tot nepotrivită; era mică şi foarte în
tunecoasă.

Şi astăzi, când vedem ridicată cate
drala, un monument de artă îu toate pri
vinţele, ni se umple inima de bucurie şi nu 
ne putem închipui cum am putut sta lipsiţi 
atâta amar de vreme de acest giuvaer al va
zei noastre naţionale bisericeşti.

Ei, trebuia să vie omul, care să exe
cute dorinţele obştei credincioase ale bise- 
ricei noastre. Azi putem mulţumi lui Dum
nezeu, că a luminat gândurile acelui con
gres bisericesc, care l-a ales pe actualul mare 
Arhiereu, pe Escelenţa Sa I. P. Sf. Domn 
loan M eţianu  de Mitropolit. Căci sub oblă
duirea Sa înţeleaptă, dar şi energică unde 
era şi este încă de lipsă, s’au făcut lucruri 
bune şi de mare însemnătate pentru obştea 
noastră greco-orientală. De data asta voesc 
numai să arăt, ce a câştigat Sibiiul decând 
Mitropolitul M eţianu  s’a urcat în scaunul 
arhieresc. E !n prima linie catedrala prin 
care s’a dat ocazie şi artei româneşti, pic- 
turei bizantine, să fie scoasă la iveală ca 
un tezaur ce zăcea ascuns de ani de zile 
Pictura catedralei, opera neuitatului pictor 
Smigeischi, ne-a arătat şi talentul nostru ar
tistic şi frumseţa elementului decorativ naţio
nal, care prin alte lucruri n’ar fi eşit aşa de 
bine sau aşa de grandios la iveală, ca şi 
prin decorarea unei zidiri arhitectonice mo
numentale, cum este catedrala noastră.

Apoi vila, sau reşedinţa de vară a Mi
tropolitului, cu parcul ei admirabil a contri
buit în mare măsură la înfrumssţarea celei 
mai frumoase străzi a Sibiiului. Cumpărarea 
palatului Habermann prin Consistorul arhi- 
diecezan ne-a câştigat apoi nouă Românilor 
un loc din cele mai frumoase în Sibiiu, iar 
după terminarea otelului de pe Bretter, pro
prietatea aceasta va creşte mult in valoare.

Casele cu două etage şi cele trei vile 
din strada Schevis sunt apoi un decor 
modern pentru Sibiiu, iar şcoala centrală un 
modern aşezământ cultural.

Dar nu numai pentru înfrumseţarea 
Sibiiului s’a contribuit mult din parte româ
nească în aceşti zece ani, ci s’a dat posi
bilitatea chiar şi statului să-şi zidească pala
tul justiţiei pe un Ioc de frunte din cele mai 
frumoase, cedândui-1 Consistorul în strada 
Schevis, prin vinzare. Mai restează acum zidi
rea Seminarului, ca seria de lucrări măreţe ce 
s’au făcut sub stăpânirea I. P. S. Sale Mi
tropolitului M eţianu, să dea un tablou com
plet al unei munci asidue şi binecuvântate, 
ce s’a făcut pentru generaţiile viitoare şi 
care cum am spus a schimbat mult aspec
tul Sibiiului, făcându-1 dintr’un simplu centru 
cultural, cum i se zicea odată, o adevărată me
tropolă românească.

Un vechiu sibiian.
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*iind terenul de tot nepregătit — nu s’au | 
sfârşit cu izbânzi peste lot locul, fără doar i 
şi poate au contribuit toarte mult, nu nu- | 
mai la deşteptarea simţului naţional, ci şi 
la al celui religios.

In toiul acelor lupte, cărturărimea noa
stră dela oraşe se cobora destul de des în 
mijlocul poporului dela sate şi prin cuvinte 
aiese II îndemna să asculte sfaturile şi în
demnurile conducătorilor săi fireşti, a preo
ţilor, şi să se ferească ca de ciumă de po- 
văţuitorii mincinoşi, cari în ^scuns sapă la 
temelia esistenţii lui. Păcat numai, că in
telectualii noştri numai cu ocazia alegerilor 
parlamentare simţesc trebuinţa de a se co
bora între săteni şi a-i împărtăşi de sfatu
rile lor.

Curentul înviorător al trezirii din som
nul de mai nainte a atins şi pe credincio
şii bisericii noastre din ambele Breţi, şi 
acum, după un timp atât de scurt roadele 
lui se şi arată. Oamenii au început a se 
lăpăda de obiceiurile rele apucate dela străini, 
încep a cerceta mai regulat biserica — sin
gura instituţiune românească din sat — în 
Dumineci şi sărbători — şi ascultă cu mai 
multă luare aminte şi încordare învăţătu
rile mântuitoare de suflet, cari se desprind 
din evangelie şi din sfintele slujbe. Devin 
mai lacomi după sfaturile şi îndemnurile 
spre bine, în cari preotul local Nie. Ciocan 
nici odată n’a fost sărac sau zgârcit.

Poate că numai după aceasta au în
ceput a căuta mai dinadins la biserica lor 
micuţă şi a vedea mai limpede stricăcip- 
nile pe cari dintele vremii le-a făcut în ea. 
De aici înainte sfaturile şi îndemnurile preo
tului lor au căzut în pământ bun şi rodi
tor. Părintele Nicolae Ciocan poate fi mân
dru, căci în viitor nu-şi va mai face sluj
bele, de cari credincioşii săi au atâta tre
buinţă, în bisericuţa mică şi nelncăpătoare 
de mai nainte. In urma stăruinţii de fier 
a preotului lor, oamenii au decis anume cu 
multă însufleţire renovarea din fundament 
a bisericii lor.

Azi pe temeliile trainice ca granitul 
puse de strămoşi, se înalţă ziduri nouă, mai 
înalte şi cu tereştri mai largi, iar pe ace
stea de tempestăţiie vremii nu le mai scu
teşte un coperiş ţuguiat de scânduri, ci unul 
modern de ţiglă şi tinichea. Lucrările de 
renovare au ţinut din începutul primăverii 
până toamna târziu şi noua biserică abia 
acum s’a putut preda destinaţiumi sale.

Străinul, care cunoştea biserica de mai 
nainte, abătându-se acum prin Bretea rom. 
şi trecând pragul bisericei celei noi, se va 
mira de cele ce va vedea. Credincioşii în 
acest an, când potopul de apă, care să re
vărsa din munţi cu o furie fără margini, 
le-a măturat toată agoniseala unui an, din 
prisosul anilor trecuţi au dăruit sume con
siderabile, nu numai pentru renovarea, ci şi 
pentru înfrumseţarea noului lăcaş dzeesc. 
Mai mulţi creştini cu inima largă şi-au des
chis şerparele şi au contribuit cu sume 
mai mari şi mai mici pentru cumpărarea 
unui rând de odăjdii în preţ de 150 cor. 
O altă grupă de credincioşi şi-au împreu
nat daniile şi au procurat pentru noul Sion 
2 sfeşnice şi un candelabru de toată frum- 
seţea. Mai mulţi credincioşi apoi au procu
rat pentru împodobirea păreţilor bisericei 
mai multe icoane.

Sfinţirea noului Sion renoit şi provă- 
zut acum cu toate cele de lipsă s’a făcut 
Duminecă în 9/̂ :2 Dec. a. a. prin şeful 
tractului Haţeg Dr. Cornel Popescu ca man
datar al Excelenţei Sale Inaltpreaslinţitului 
nostru Arhiereu loan, cu o asistenţă nu
meroasă de pieoţi din jur. Au luat parte 
la actul sfinţirii următorii preoţi: preotul 
local Nie. Ciocan, Romul Gioran, din Vâl
celele rele, Seb. Ciocan din Valea Saugeor- 
julni, George Medrea din Ruşi, Ion Medrea 
dm Plopi şi Mihail Popovici din Gânţaga.

Pe o dimineaţă cu frig sec ca în dri
cul iernii am pornit dela vetrele noastre, 
cari pe jos, cari cu trasuri, spre Bretea. 
Acolo satul era în sărbătoare. Feţele erau 
înseninate, şi hainele curate ale credincio
şilor plăceau privirii. Doar câte un lânos, 
vizitiu sau argat la cutare domn, rămas 
numai cu titlul de „măria sau, căci averea 
de mult şi-a îngropat-o în datorii, îşi tră
gea a lene cizmele sau ciobotele pe cari 
noroiul se aşezase în straturi. Pe unde nu
mai treceam, sătenii cari ne eşiseră în cale 
ne salutau cu reverinţă. Toţi am tras la 
casa primarului Petru Coposesc. După ce 
ne-am desgheţat puţin membrele înfrigurate, 
opt preoţi ne-am îmbrăcat în sfintele odăj
dii şi luând cu noi toate cele de lipsa, 
ne-am pus în fruntea unui convoi de lume 
adunata nu numai din localitate ci şi din 
satele de prin apropiere. Cântând troparul 
Pogorârii Duhului Sfânt, şi alte cântări re
ligioase, am străbătut strada principală până 
la biserică, unde toate erau gata pentru 
slujbă ce avea să se înceapă. Lumea cur
gea roiuri spre biserică, şi cucernică as
culta slujba frumoasă săvârşită cu multă 
pompă. Fiind aglomeraţia de oameni prea 
mare, biserica n’a putut încăpea pe toţi 
cei ce veniseră, şi mulţi ascultau cele ce 
se petrec în biserică, din tindă şi de a- 
fără, de pe lângă ferestri.

Slujba a decurs întru toate după nor
mele tipiconale prescrise la sfinţirea bise
ricilor. La sfârşitul ei protopopul după câ
teva cuvinte întroducătoare dă cetire ac
tului Inaltpreasf. nostru Arhiepiscop lo a n , 
prin care îl însărcinează a sfinţi noul 
locaş. Actul e un magazin de sfaturi şi 
îndemnuri înţălepte părinteşti, cari au fost 
ascultate eu multă luare aminte. Sfârşitul 
lui a fost acoperit de puternice şi sincere 
strigări de „să trăiască*.

Cel ce iscăleşte acestea şire a rostit 
apoi poporului o predică, în care arată în- 
sămnatatea bisericei şi datorinţa creştini
lor de a o susţinea în stare bună ca pe o 
casă a lui Dzeu, de a o apăra când va tre
bui cu preţul vieţii chiar, de a o cerceta 
regulat în Dumineci şi sărbători şi prin 
aceasta a i da viaţa.

Fiindcă biserica avea o mică sumuliţă 
adunată cu multă trudă de înaintaşi, de 
care s’au folosit cei de azi la renovare, 
in predică se mai scoate la iveală vredni
cia celor ce au contribuit la augmenta
rea ei, şi se arată datorinţa celor ce au 
beneficiat acum de rodul daniei bătrânilor, 
ca la rândul lor şi ei să întemeieze astfel 
de fonduri, cu atât mai vârtos, că vremea 
îşi va arăta urmele şi în biserica de acum, 
iar când copiii vor fi nevoiţi ca şi ei să 
zidească o biserică, să aibe şi ei ceva a- 
dunat de părinţii lor şi să le binecuvinteze 
memoria.

Terminate toate, poporul a fost bote
zat şi miruit, apoi s’a resfirat pela casele 
sale, ca împreună cu pretmii de prin satele 
vecine să-şi cheltuiască prânzul. Noi preoţii 
invitaţi de comitetul parohial ne-am întors 
la casa primarului comunal, unde ni s’a 
servit un prânz gustuos. La friptură s’au 
început toastele, dintre cari se remarcă 
primul rostit de păr. protopop, întru înde
lunga sănătate a Excelenţei bale I. P. bf. 
nostru arhiepiscop şi mitropolit loan.

Domnul protopresbiter arată grija nea
dormită a Ex. Sale, pentru turma sa cu
vântătoare, arată cum o împărtăşeşte de 
sfaturi la toate sărbătorile prin pastorale, 
cum a zidit biserica catedrala, a întemeiat 
fondul cultural, şi acestea împreună cu alte 
fapte săvârşite de Ex. Sa pentru binele 
neamului şi bisericii ne îndreptăţesc a-i, da 
titlul de „mare" arhiereu. Un ropot puter
nic de apiause şi strigări sincere de „să 
trăiască* izvorâte din piepturi pline la a- 
dresa Ex. Sale a. format răspunsul ascultă
torilor la acest toast frumos şi însufleţit.

S’au mai ridicat toaste apoi în sănă
tatea protopopului, sub a cărui înţâleaptă 
oblăduire tractul a luat altă faţă; căci azi 
după o scurtă păstorire de cinci ani acele 
comune cari nu şi-au ridicat biserici noi 
sau nu şi-au renovat pe cele vechi, se pot 
număra pe degetele unei mâni. Un merit 
pentru aceasta ii revine şi preoţimii trac- 
tuaie. S’a felicitat pentru izbânda de a fi 
redeşteptat în popor simţul de jertfa faţa 
de biserică şi părintele Nie. Ciocan. A mai 
vorbit frumos apoi păr. Seb. Ciocan şi I. 
Medrea din Plopi.

Prânzul s’a lungit până seara târziu 
în cea mai bună dispoziţie.

Preotul A urel Popoviciu.

Andrem Şaguna.
L>e lo an  Sandu.*)

Escelenţa Voastră, Îna lt Preasfinţite 
Stăpâne !

Onorată adunare!
Filosoful engb z Thomas Gsr yie, apos

tolul muncii, snoent&ţu şi tăcem, a spus 
odată ca „istoria universală, istoria a tot 
oe-a săvârşit omul pe mama aceasta, este 
în fond latom oameni or mari, oarr au 
muncit aici pe pământ“. In oreerii lor s’au 
plămădit ideile măreţe, cari au creat curen
tele culturale, din sbuciumâsLe lor au ră
sărit gândurile mântuitoare de suflete, după 
cari s’a condus o iume’ntreagă. Erau con
ducătorii oamenilor aceşti oameni mari, 
cari au îndreptat neamurile spre viaţă şi 
lumină.

Adevărul acesta se potriveşte la tre- 
outul multor popoare, nu se poate însă 
aplica şi la trecutul nostru. Istoria noastră 
este istoria oelor mici şl fără nume, istoria 
mu ţimii năcăjite şi împovărate, oare n’a 
lăsat arrne’n cronici şi letopiseţ a. O istorie 
de „sate şi preoţi* e trecutul nostru, de 
sate umile şi sărace, răsfirate pe sub poale 
de munţ', de preoţi ou prţnă învăţătură 
de carte, dar cucernici şi cinstiţi,—preoţi 
huliţi şi baijoounţi de străini, iubiţi de 
poporul nostru, oare vedea în ei solii tri
mişi dela Dumnezeu, ca să aline toată du
rerea şl suferinţa acestei viaţi. — Smerit; 
şi frumos oa o biserică din bătrâni e tre
cutul nostru ce sa amesteoâ ou rostul altor 
neamuri.

*) Discurs rostit în şedinţa festivă a societăţii 
de lectură „Andreiu Şaguna“ a studenţilor în teolo
gie dela seminariul Andreian, ţinută in 30 Noem- 
vrie v. în Sibiiu şi închinată memoriei marelui Ar
hiereu Andreiu.

Noi Ardelenii n’am avut în scurgerea | 
vsaourilor, noroase pentru noi şi serine i 
pentru eIţii, eroi, caii să ne conducă pe 
eăi'e idealului şi cari ră lupte pentru nă 
dejdile şi năzuinţele noastre. S.rămoşii 
noştri au luptat sub steaguri străine, po
văţuiţi de conducători străini, pentru soo- 
puri străine.

Dacă din aoest trecut de jerfe, şi 
de sânge, ne via oât=va raze luminoase, 
ele pornesc deli altarele bisericii noastre 
dreptoredinoioase, tare oa veşnicia. în umbra 
căreia s’a odihnit şi adăpostit sufletul nos
tru sbuoiumat, alungat de pretutindeni. 
Din vremuri uitate în această biserică a 
îrflorit graiul românea o, sub aripile ei is- 
b&vitoare s’a înălţat geniul neamului nostru. 
In norii de tămâie ai oădeiniţii inimile îna
intaşilor se ridicau aur ornice spre Dum
nezeul dreptăţii şi îndurării, oare ne-a păs
trat drepţi în credinţa cea dreaptă. Din 
partea aceasta luminoasă trelu â să vină 
neamului nostru un mântuitor. Era mân
tuitorul, oe-1 aşteptă un neam întreg de 
lungă vreme. Prin biserică ne-a venit Şaguna, 
cel mai mare arhiereu, oare-a ţinut vr’odată în 
mână cârja păstoririi de suflete româneşti 
pe aceste plaiuri. Aoest om providenţial, 
tare cât un partid, a fost „depe scaunul 
său de episoop, ca de pe un tron de rege, 
un oârmuitor de oameni şi un îndreptător 
ai vremurilor“.1

Sunt oameni, oari în anumite olipe 
pot să înlocuiască un popor întreg ou toate 
sbuoiumăriie trecutului şi aspiraţiile viito
rului. Şi aceşti oameni, mari prin mărimea 
idealului şi tăria creditţ i în isbânda ace
stui ideal, sunt fulgerile, ce despică pe-o 
clipă îrittmereeu! îa oare orbecă mulţimea 
norodului. Aceşti bârbţ1 ridică neamurile 
din întunereoul moi ţii şi le conduc spre 
lumina vieţ i.

Ş  gana a fost unul dintre aoeştia.
Sunt oameni mai presus de orioe laudă. 

Şi acesta e unu*. Acu a 3 «ni, în toamna 
anului 1909, când s’a serbat centenarul 
naşterii lui, când un neam întreg a înge 
nun hiat înaintea măreţei umbre, ce se ri
dică triumfătoare presto vremuri din mor
mântul scump dela Rlşineri, în oare se 
«buciumă şi frământă idealul nostru, făurit 
in ciaeuri de avânt şi înălţare sufletească, 
în oiasurile mari ale istoriei, când în suflatul 
unui popor îugenunohiat şi legat de glie, 
răsare luminoasă oa o auroră de primăvară 
oonştiinţa trecutului şi nădejdea v itoru’ui, 
atunci când s’a sărbătorit amintirea lui în 
toate părţile locuite de Români, era numai 
o mică parte din recunoştinţe, ce e dator 
»’o aducă neamul nostru aestui Yoevod 
al biserioei.

Dela un capăt al românismului pană 
ia celalalt, dela Bisarabi», legatâ’n lanţu
rile robiei până în Zirandal saferinţii şi 
sărăciei, unde pu zul vi&ţei noastre bate 
mai aprins, dela frumoasa Bucovină E&pă 
dită de Ruteni şi Evrei până’n afandele 
văi şi păduri de brad ale Macedoniei, pa
tria acestui mare arhiereu, a răsunat ou 
evlavie numele lui Şaguna, omul de lume, 
omul de carte, stăpâmtorul ou eâ'ja în 
mână, Domnul românesc de biserică, care 
a ţ nut oruoea dt-eaupra slăbiciunilor şi 
patimilor.2 *

Nici oând Ardelenii n’au avut o săr
bătoare mai mare decât această sărbătoare. 
Aoeata clipe de înălţare suli teasaă şi de 
pioasă recunoştinţă faţă de aoest binefă
cător e semna1, că suntem în stare să ne 
umm şi înfrăţim în ou.'tul oamenilor mar! 
ai trecutului înainte de-a ne înfrăţi sub 
conducerea oamenilor mari ai viitorului, 
pe oari avem dreptul să-i aşteptăm*.8

Şaguna a răsăr.t de-odată în m'jlo
cul nostru fără să aibă tinereţi; copilăria 
şi-a petreout-o in mijlocul străinilor de 
altă lunbă şi lege. Apare în Ardeal întoc
mai oa patriarhul Meioh'ssdeo din Sfânta 
Sjriptură în valea Sslev, binecuvântând 
stminţa lut Avram. Era şi acesta un semn, 
că tinărul şi impunătorul vioar era să devie 
„preot după lânduials lui Melehisedec,“.

Pe timpul venirii lui în Ardeal tră
iau aioi trei feluri de oameni. Erau ţirani 
români, iobagii gliei caii munceau oa şi 
altedăţi „dm straja dimineţii pănă’n noapte“ 
ogorul strămoşesc, împlântând sapa mun
cită în pământ sărac, pentruca să poată 
plăti biruri şi dări domnilor străini. Ei 
duceau greul vieţii ca şt mai înainte şi 
nici nu visau că ou venirea noului viădioă 
o să aedă Ibuţarile ioblgiei.

Era veohea preoţime, malţămltă ou 
gospopăria şi preoţii nmi'i ai lui Mog», 
cari nu puteau să priceapă pe deplin le
găturile tainice ce trebue să existe între 
biserică şi naţ'onalitate.

Şl în fine erau tinerii îndrăzneţ1, con
tinuatorii şcoalei ardelene, oameni crescuţi 
în ideile latiniştilor Maior, Şinoai şi Clain, 
cari credeau în fanatismul Io*, că suntem 
numai Romani şi că menirea noastră e să-i 
moştenim. Mare şi frumoasă înşelare, căci

1 N Ioiga: Oameni cari au fost. pag. 45.
2 Neamul românesc, anul IV, nr. 111—112.
» Ibid.
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„sunt adevăruri oari scad un popor şi sunt 
înşelări sari îl înalţă“. Această tinerime 
mândră şi îndrăzneaţă a creat revoluţia 
din 1848 şi-a net-zit calea spre opera în
ţeleaptă a lui Ş gana.

Şaguna n’a avut erudiţ'a iui Ţinariu» 
n’a avut nici foou1 avântului oare-a însu
fleţit pe iuristu! Bărnuţiu pe „Câmpul li
bertăţii“, dar a avut toate aoele calităţi, 
oari fao pe un om genial, a fost persona
litatea cea mai complexă şi cea mai u- 
riaşă a Românilor ardeleni din tot veacul 
al XIX-lea.

Fără de el Ţtpariu ar fi r&mas un 
savant al chiliei, Bariţiu n’ar fi avut ro
lul pe care l-a avat, şi ceilalţi tineri dor
nici de muncă şi îuaintare nu s’ar fi unit 
într’o unitate da muncă. Cârja lui oblă- 
duitoare de neam i-a apropiat, i-a unit 
si i-a binecuvântat într’o fecundă lucrare. 
Toată opera Românilor din această vreme 
e străbătută de uriaşa lui personalitate, 
oare covârşea pe toţi.

„In toată viaţa lui, — z’oe un mare is
toric al nostru,— a luptat şi-a izbutit pen
tru trei soopuri da căpetenie, pentru trei 
scopuri culturale şi morale, afară de soo- 
pul politic, al organizării biserioeşti auto
nome pe oare l-a atins:

1. A vrut să facă din preoţii săi oa
meni de cultură şi de conştiinţă, şi repre
zentanţi adevăraţi ei naţiei sale.

2. A vrut să înalţe demnitatea unui 
arhiereu român aşa de sus, în-ât să poată 
sta alături cu cei mai mândri reprezen
tanţi ai oficialităţii civile şi militare*

3. A vrut ca această biserică de cul
tură şi demnitate să fie pentru cei de altă 
hge şi alt neam cetate de cremene ou 
porţile închise,4 de oare să se sfarme toate 
tendinţele de oucerire ale duşmanilor*.

S’a spus de multsori, oă Sunt puţini 
oamenii aceia, oari şi-au văzut visai tine- 
raţelor real zat la bătrâneţe oa Şaguna, oă 
puţini au părăsit această lume mulţămiţi 
de izbânda lor din această viaţă oa Ş a ■ 
guna. Şi nu i s’a adus o mai mare ne
dreptate decât aceasta. Oare numai atât a 
vrut Şaguna, cât a făout? Ide fiul lui, cel 
mai înalt ideal al lai l-a putut realiza în 
toată măreţia lui? Oare toate nădejdile 
lui s’au întrupat, ca să fi fost Împăcat oa ce 
a făout? Vai, oâte dorinţe şi nădejdi sfinte 
şi îndreptăţite s’au frământat în această 
mână de lat, câte idei şi gânduri, oari nu 
au putut să se întrupeze I

Nu! Nu-i adevărat! Şaguna , nu-i în
treg în opera sa. Sunt idei şi sunt gân
duri, oari nu se pot prinde de oondeiu, 
sunt nădejdi şi doruri oari nu se pot îm
brăca în cuvinte şi sunt licăriri de ideal 
şi sbuoiumări, pe oari nu le rabdă hârtia. 
Ele nu s’au scris, dar au fost, au trăit, şi 
istoricul ca să fie drept trebue să ţină sama 
de ele.

Şrguna a avut idealuri, oari n’au 
văz t̂ lumina zilei, ele s’au sooborât în 
mormăit au lutul, oare îmbracă suflatul 
mare al aoeitui arhiereu. Idealul lui era 
mare şi su», aşa oă numai prin munoa oin- 
stită şi dreaptă a miilor de generaţii, cari 
vor veni după el, sa poate aj unge la dânsul.

Toţi oamenii mari s’au izbit da pră
pastia, ce desparte idealul de realitsta. 
Poateoă Şaguna a simţ t mai mult greul 
acestei prăp s:ii. Numai aşa ne putem exp'ioa 
pesimismul dala sfârşitul vieţii sale. Gându
rile şl âbuoiumul l-au îmbătrânit de timpuriu.

Şi iarăş s’a z s, oă pe Şaguna împre
jurările l-au făcut mare, vremurile l-au 
oreat, că Şaguna în alte împrejurări ar 
fi fost altui.

Câtă nedreptate se aşounde’nouvinfcele 
acestea 1 Niciodată vremurile n’au fost în 
stare să creeze oameni. De oâteori n’au oerut 
vremurile oameni mari, dar zadarnic i-au 
oerut căci n’aa venit? Daaátéori neamul 
nostru prigonit şi împovărat n’a strigat 
după un mântuitor? Z darnic l-au ohamat 
rr.ii de glasuri desnădăjdűlte, căci n’a venit. 
Zadarnic cer vremurile oameni, ei nu vin 
la glasul vremurilor şi al oamenilor, oi oe- 
riurile sa deseb d numai la plinirea vre- 
miior. Ş oamenii mari sunt din în furările 
oerurilo-, sunt lacrimile cerurilor milostive, 
ce cad din rn furare pe pământ. Ua sol 
trimis de sus e Şaguna.

Opera lui va trece ca şi oricare operă 
omenească, va rămânea însă oeeaoe na 
poate muri, duhul lui, care va pluti de
asupra vremurilor, îndreptând şi luminând 
calea spre ideala', o&tră oare aleargă un 
nesm. Atunci când tcţ’ se vor împărtăşi de 
spiritul iui larg, .câni conştiinţa Marelui 
Şaguna va cugeta din nou prin mii de minţ*, 
va vorbi din nou prin mii de glasuri şi 
va putea ihima *p apărare mii de mâni 
hotărâte la luptă“,5 atunci, numai atunci 
se va putea od'hni sbuoiumatul lui suflet 
de păstor adevărat şi numai atunci vor 
răsăii strâmojeştile noastre virtuţ1, prin oari 
vom fi în stare să rie croim un viitor stră
ine t, aşa după cum l-a văzut şi dorit cu

4 Neamul românesa, anul IV, nr. 111—112, 
i  5 Neamul Românesc, anul IV, nr. 114,
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focul inimii acest „preot după rânduiala lui | 
Melohisedeo*’.

Duhul lui, oare planeiză înoă prin 
aceste loouti, între aceste ziduri tainioe, 
unde s'au plămădit în mintea multor gene
raţii de tineri atâtea gânduri framoase şi 
pline de vrsji si s’au visat visuri de aur 
pentru viitor, ne spune prin rostul acestei 
societăţi, oare vine de!a el, izvoreşte din 
sufletul lui mare de arhiereu şi se îndreaptă 
oătră toate generaţiile de azi şi de mâne, 
cari vor veni în urma noastră, zicând: oul- 
tura naţională e sofistul unui popor, e viaţa 
lui. Nu uoideţi prin indolenţa şi nepăsarea 
voastră aoest suflet, oăoi veţi muri, oi mai 
bine-1 hrăniţi şi nutriţi ou pânea vieţii, 
înarmaţi-1 ou lumina ounoştinţii şi ou pa
văza credinţii şi veţi fi biruitori in răs- 
boaie şi biruitori în paoe. Veţi trăi ou ade
vărat şi veţi rămânea. Cucoineoaţi-vă ou 
toţii din potirul aoestei oulturi, care-i sân 
gele neamului nostru, oe s’a jertfit în scur
gerea vremurilor pentru ea. Apropiaţi-vă 
ou toţii ou inima şi cugetul ourat da aoeastă 
taină sfântă şi Dumnezeul nostru şi-al pă
rinţilor noştri, care-a sădit în braţul iui 
Ştefan oel Mare tăria biruinţă şi-a pus în 
mâna lui Mihaiu Viteazul spada de fulger 
a răsboaielor, te va conduce pe tine popor 
român .ou mâuă tare şi braţ înalt* în „pă
mântul făgduinţii“.

Noi însă ne înoă'zim la fooul sfânt 
al aoestei vetre de cultură, de unde au 
pornit în euraul veacurilor atâtea oştiri de 
ostaşi ai lui Gristos, ca să oucereasoă în- 
tunereoul dela sate, noi oari ue adăpăm ou 
apa oea vie din isvorul vieţi), oe e aoeastă 
şooală, oea mai înaltă şooală românească 
din această patrie, şooală, oare are menirea 
să oreeze suflete româneşti prin oultură româ- 
neasoă botezată’n ortodoxie, mărturisim aioi 
în aoeste clipe sfinte, că năzuinţele şi nă
dejdile îndreptăţ te ale lui Ş a g m a  sunt nă
zuinţele noastre şi nădejdile noastre, şi 
idealul lai idealul rojţru.

In lumina de foo a acestui ideal, pen
tru oare s’au sfărâmat toţi oamenii noştri 
mari din toate timpurile şi pentru care a 
curs atâta sânge româneso pe câmpuri de 
luptă, zio, în lumina de foo a aoestui ideal, 
hrănit ou jertfe mari, luptând lapta dreaptă 
vom înviDgel

Din România.
A dresa  senatu lu i şi răspunsul Regelui.

După o vorbire scurtă patriotică a 
ministrului-prezident T itu  M aior eseu şi după 
o declaraţie loială a diai I. I. B rătianu, şe
ful partidului liberal, aflător în oposiţie: 
senatul român a votat fără discuţie, cn 
unanimitate, răspunsul obicinuit a se da la 
mesajul de tron. O comisiune aleasă de 
senat s’a presentst apoi Duminecă la pa
lat, pentru a înmâna Regelui adres». Pre
zidentul senatului, dl G. Gr. Cantacuzino, 
a oetit în faţa Maiestăţii Sale, Regelui Ca
rol, textul adrese’.

Maiestatea Ss, Regele Carol, a răs
puns apoi următoarele:

„Domnule prezident,
Domnilor senatori!

Sunt viu mişoat de duioasa parte oe 
senatul împreună ou Ţara a luat la du
reroasa lovitură oe m’a încercat prin per- 
derea prea iubitei mele surori. Vă arăt 
adânoa şi sinoera mea reounoştinţă pen
tru aoeastă nouă dovadă de simpatie, ca
re mi este deosebit de soumpă.

Cu mare mulţămire oonstat, oă se
natul împărtăşeşte pe dep’in vederile gu
vernului meu ou privire la evenimentele 
oe se desfăşoară la graniţele noastre de 
miază zi şi la consecinţele lor fireşti pen
tru interesele noastre vitale. Mai păstrăm 
nădejdea, că situaţea grea de astăzi se va 
putea deslega prin  bună înţelegere spre înte
meierea unei păci statornice, dorită de lumea 
întreagă.

Sentimentele patriotioe oe vă înaa- 
fleţeso îmi sunt o sigură obizăşie, oă veţi 
oeroeta ou luare aminte şi bunăvoinţă 
proieotele oe vi se vor cere pentru întă
rirea apărării naţionale.

In toate împrejurările, când a fost 
la mijloc un mare interes naţional, R om â
n ii  au fost strâns un iţi spre a-l apăra. Nu 
am nici o îndoială, oă şt astăzi Ţara cu re- 
presentanţii ei se vor arăta vrednici de acea
stă  m ândră datină.

Din adâncul inimei vă mulţămeso 
pentru bunele urări oe aduceţi Reginei, 
mie şi familiei mele“.

Aoest înţelept răspuns al Regelui Ca
rol a fost viu oomentat de întreaga presă 
europeană.

Marţi a predat Regelui Carol oomi- 
saiunea camerei răspunsul la mesajul de 
tron, oam la fel ou al senatului, şi Regele 
a dat oomisiunii răspunsul, pe oare l-a dat 
ioomÍ8Íunei senatului.

NOUTĂŢI.
S ă r b ă to r i  f e r i c i t e  dorim tu

turor cetitorilor, colaboratorilor şi bine
voitorilor ziarului nostru.

-K-

N u m ă r u l  p r o x i m  al ziarului nostru 
apare Vineri, după sfintele sărbători ale N a 
şterii Domnului, la orele obicinuite.

#
f  Kiderlen W ächter. Moartea neaş

teptată a ministrului de esterne din Ger
mania, Kiderlen Wächter, a atins foarte du
reros oeronriie politice din România, mai 
ales oele din Buaureşti, unda decedatul 
a stat zeoe ani, oa representant al imperiu
lui german. Decedatul avea reiaţiuni per
sonale ou toţi oamenii politici mai de 
seamă din regatul român, iar ou domnul 
Tuche lonescu, actualul ministru român de 
interne, se afla în racoitari de intimă pre- 
tenie. Domnul lonescu, oare zilele treoute 
a pleoat la Londra în misiune politică, 
avea de gând să se opreasaă în Stuttgart 
pentru a se întâlni şi a sob’mba oâteva 
cuvinte ou diriguitorul politicei estarne 
a Germaniei, dar nu a mai putut vedea, 
dacă peste tot s’a mai oprit îu Stuttgart, 
deoât numai oorpul neînsufleţit al fostu
lui său smio. Dar si în Germania moar
tea lui Kiderlen Wächter a pricinuit o 
consternaţie generală, au at&t mai mult, 
oă nime nu a ştiut, oă ministrul ar fi su
ferind. Moartea acestui înţelept bărbat 
de stat înseamnă o mare perdere pentru 
Germania. «

Dela filiala „Albinei* din B raşov. In  
urma retragerii diai Dr. N. Vecerdea din 
postul de dirigent al filialei .Albinei* din 
Braşov, direcţiunea .Albinei“ a numit di
rigent ia Braşov pe domnul Dr. lib er iu  
Brediceanu, seoretarul centralei din Sibiiu. 

*
Răsboi ori p a c e ?  Ziarul „M inerva* 

din Bucureşti a întrebat cetitorii săi, oă 
după părerea lor oare politică ar fi mai 
bună pentru România, politioa de răsboi, 
ori politioa de pace?  Şi răspunsurile pri
mite au dat următorul resultat: pentru 
paoe sunt 3.283, iar pentru răsboi 28 B671 
Ţara ar fi deol pentru răsboi. România 
va cont’nna însă ou politioa de pace, pen- 
truoă na oei mulţi şi fără răspundere oro- 
eao direcţiile în politioa esternă, oi cei pu
ţini. oari au să răspundă istoriei şi poste
rităţii pentru faptele lor.

•
Răscum părare. Dl protonotar oomita- 

tens Stefan Stroia, drept răscumpărare a 
felicitărilor de ziua onomastică, dărueşte 
la darurile de Crăoiun ale oopiilor «ăaoi 
oe le împarte Reuniunea meseriaşilor si- 
bieni suma de 15 ooroane.

*
Tronul albanez. Din Constantinopol 

se anunţă, oâ principele Abdul Medjid a 
primit candidatura la tronai aibam z. Frin* 
oipele este spaijinit şi de mariié puteri. 

*
R ecom pensă n aţion a lă . Camera Ro

mâniei a votat un proiect de lege, prin 
oare se acordă văduvei ilustrului scriitor 
I. L. Oaragiale o recompensă naţională 
visgeră de 750 lei lunar, reversibilă pe ju
mătate, în caz de deces, asupra fiioei sale.

v
Muzeu etnografic . Bătrânul poe  ̂Fre- 

derio M istral dm Arles (Provenţa), a ou- 
les timp de doi ani obiecte etnografice 
dela ţăranii din ţinutul patriei .sale. Cu 
mari cheltueli a instalat un muzeu în po
menitul orăşel şi l-a deschis zilele ace
stea. Deşi obiectele sunt luoruri simple 
(mobile, vise, porturi, aranjamente de odăi 
ţărăneşti ş. a.), ou toate acestea ele au un 
mare preţ în och i publioulut înţelegător. 

*
înscrieri la u n iversita te . Insorierile 

pe semestrul ai doilea ai anului şcolar 
1912—1912 la universitatea din Cluj se în
cep Marţi în 7 Ianuarie n. 1913 şi du
rează pănă la 18 Ianuarie inclusiv. Cu 
permisiunea reotorului, înscrierea sa poate 
fsoe pănă în 18 Februarie.

*
Cas de turbare cu sfâ rş it  m ortal. In

spitalul Rudoifiu dm Viena s’a întâmplat 
în luna trecută un obs de turbare, oare 
abea acum s’a făout ounosout. In 28 
Noemvrie adeoă a murit în spitalul amin
tit un portar ou numele Carol Stiasny, oare 
ou patru săptămâni nainte fusese muşcat 
de un câne. Portarul a amânat intrarea în 
spital, până când după oâteva săptămâni 
s’a simţit din oe în oe mai rău. In sfârşit, 
transportat la spital, s’a oonstatat, o& boala 
turbării a înaintat atât de mult, înoât nu i 
se mai poate ajuta. Nenoroo.tuia înoetat 
din viaţă in oaie mai mari suferinţe.

* . -

Dela corporaţiunea  industria lă  sibiană. ]
Domnul vioeoomifce al comitatului Sibiiu a i 
aprobat, ou revoluţia din 24 Deoemvrie n. '
o. hotărârea magistratului orăşenesc din 
Sibiiu dela 15 Octomvrie, prin oare s’a 
rsipins cererea unor industriaşi, represen 
teţi prin edvooatul Dr. Bon z Gyula, de a 
se desfrnţa corporaţiunea industriaiă sj- 
biană. * -

D eşertări. Din truaele turceşti dela 
Adrianopol se fac zilnic deşertări. Treizeci 
de soldaţi şi doi ofiţeri turoi s’au predat 
aeutn Luni avanposturilor bulgare.

* *
Daruri pentru b iser ică . Reuniunea fe

meilor române „Regina Elisabeta* din 
AUiarce Ohio (America) a oomandat prin 
librăria arhidieoezană un rând de ornate 
preoţeşti, pent'n parohia gr.-ort. de aoolo 
„Sfântul N oola6u, cu preţul de 203 oo- 
roane. *

Producţie şco la r ă  în S ă liş te . Marcuri, 
26 Deoemvrie, a doua zi de Crăoiun, se dă 
o producţ’une şcolară în sala festivă a 
şooalei române din Sălişte. începutul la o- 
rele 7 şi jam. sara.

D isolvarea unei reuniuni. Din Carlo- 
veţ se anunţă, că autorităţile au disoivat 
reuniunea soooliştiior din aoest oraş. Mo
tivul dizolvării este împrejurarea, oă reu
niunea din Carloveţ a întreţinut legături 
ou societăţi soooiiste aflătoare în afară de 
hotarele monarhiei noastre.

«
R eprezentarea operei s c r ise  de o r e 

gină. In teatrul municipal din Cernăuţ s’a 
reprezentat Sâmbătă seara piesa Mărioara, 
operă în trei acte de Carmen Syivs, cu 
muzică de Cosmoviol. Libretul operei este 
compus, oum se ştie, pe temeiul unei le
gende de-a poporului român. La reprezen
taţia din Cenăuţ au asistat şi numeroşi 
oaspeţi sosiţi din România. Opera a fost 
primită ou »gomotooea «plauze.

*
B oicotare. Un ziar ruseso anunţă, că 

în China s’a început boicotarefe mărfurilor 
ruseşti. In Manginria se iveso tot mai mu ţi 
agitatori din Fi king făcând propagandă 
oontra Rusiei. *

Salarul în văţătorilor.U n  zar din Ham
burg arată: oare este salarul maximal al 
învi ţătorilor din statele europene. Conform 
soootelii sale, un învăţător primeşte în 
Anglia salar anual de 4500 franci; în Ham
burg 6700 franc5, in Danemarca 4200, în 
Şpania şi Prusia oâte 4100; în România 
3800 ;în Ungaria 3700 (?); în B&varia 3500; 
în Austria 3300; în Suedia 3200; Sârbia 
3000; Be’gia 2500; Bulgaria 2400; Franţa 
2200; Ita ia 1700; Portugalia 1500 franci. 

•
Dela biroul „ A soc ia ţiu n e i* . Şi-au res- 

oumpârat felioitările de anul nou în favo
rul „Asociaţiunei“ următorii domni: Au- 
dreiu Bâraeanu 20 cor. loan de Preda (şi 
onomastică) 20 oor. Dr. Vasile Bo oga (şi 
onomes ioă) 15 oor. Partenie Cosma şl Dr. 
Eustb u R. Roşea oâte, 10 oor. Dr. O. 
Riser, Dr. llarion Puşcăria, Dr. Luoian 
Boroia, Dr. loan Fruma, Dr. Iile Beu, Dr. 
Eagen Piso şi N. Henteş, oâte 5 oor. Du
mitru Vulou şi Dr, Const. Buoşan, câte 
3 oor. Constantin Pop, David Mohan, Petru 
Tinou, D. Gteavu, Dr. Z. Gheaja, Victor 
Fineu, Demetrlu Câmpeanu,Lazsr Ţriteanu, 
Emil Verzariu, Viotor Păoală, Dr. Giorge 
Prooa şi Arseniu Bănea, câte 2 ooroane.
Pamfiiie, 1 oor. Total 141 oor.•

T eatru  în Boian. Tinerimea română 
din Bo an va da o produoţiune teatrală-de- 
oiamatorică Mercuri în 26 Deoemvrie, a 
doua zi de Crăciun, în şooala gr.-ort. d8
aoolo. începutul la oaiele 7 sara.•

Reforme. Despre temniţele ruseşti 
din SiOana s au scris multe ştiri înfioră
toare, îndeosebi despre munaa siinioă în 
minele de plumb şi în minele de o&tbuni. 
Ce este mai trist, e faptul oă şi vinovaţii 
politici sunt pedepsiţi ou asemenea tem
niţe. Aerul acestor mine este atât de pri
mejdios, înoât în vreme de cei mult un an 
omoară şi pe omui robust. O altă proce
dură barbară cere, oa robul din Siberia 
ocupat ou lucrarea pământului să fie legut 
în lanţuri ia trăsura de transport, oa să 
tragă suroinile oele mai greie. — Acum 
se vesteşte, oă guvernul rusesc se pregă
teşte să ia măsuri pentru sistarea groză
viilor. Ministrul de justiţie va înainta 
dumei un proiect de lege, oare opreşte ou 
desăvârşire munca silnică în Siberia. In 
looul ei se va întroduoe, oa pedeapsă grea, 
munoa silnică în temniţele celelalte ru
seşti. Nu se ştie pănă acum, oă oare nu
mitele reforme se vor aplioa şi asupra 
anarhiştilor sau ba. Rusia va trebui să 
clădească întâi numeroase temniţe nouă, 
de o parte pentru plasarea osândiţilor de 
pănă asum, de altă parte pe seama con
damnaţilor viitori.

T elefon u l şi te legrafu l Au apărut de 
ourând datele privitoare la oirculaţiunea 
economică din toate ţările lumii. Statistioa 
t ceasta ouprinde şi un raport despre pro
gresele uriaşe făoute de telefon şi te’eg âf. 
Pe întreg pământul se găsesc ou totul 12 
şi jumătate milioane de staţiuni telefonioe; 
sârmele lor au o lungime de peste 47 mi
lioane obilometri. Reţeaua aceasta de sârme 
a costat până acum şapte miliarde de oo
roane. Din oele 12'/a mi'ioane de staţiuni 
telefonioe, Statele unite eu 8 milioane, ear 
Europa 3 milioane (au m: ion se află în 
Germania). Deşi telegraful este o invenţie 
mai veche, totuşi te efonul se bucură de 
o întrebuinţare ou mult wai deasă. Numărul 
chemărilor ia telefon în Europa este 5 mili
arde pe 8», ear numărul depeşilor abea 3 
m koane. America earăşi ne întrece: în Sta
tele unite numărul chemărilor la telefon 
este 12 miliarde pe an, ear al telegrame or 
9 milioane.

1 *
In loc  de fe lic ită r i de anul nou. Pro

fesorii seminarlali domnii Dr. S’lviu Dra- 
gomir, Asoaniu Crişanu, loan Oţoiu şi Vio
tor Păoală şi diaconul ceremonial al oa- 
tedralei Octavian Costea, răsoumpărând 
felioitările de anul nou, au dăruit oâte 2 
oor. la fondul Dr. D. P. Biroianu, pentru 
ajutorarea oaifelor (sodahlor) fără de lu- 
oru, al Reuniunii sodalilor români aibieni. 
La aoeiaş fond au mai dăruit: loan Dru* 
hore, paroh (Boiţa), soţ’a sa Ana şi fiii 
loneJ, Virgil şl Livio, 1 oor., loan Paicu, 
înv. (Calbur) şi soţia sa Anoţa 1 oor., Dr. 
Luoian Bálint, oand. de adv., 20 bam 
Trandafir Dragomir, paroh (Arpaşul infe
rior), 1 oor. Anastasia Beş», şeful agen
turii, „Albina“ (Dmosânmărtin), 40 bani, 
Porfinu Nicoarâ, dir. şool. (V.nerea) 1 oor., 
Lazar Hedu, măeatru zidar, 20 bani, N. 
Mait m şi C. Sübal’ó.i, cuptorari de lux 
şi olari, căutând învăţăcei, 1 cor. şi Vio. 
Tord&şianu, prezident, 10 bani.

•
La darurile de Crăciun, oe le vom îm

părţi intre ssraou noştri au binevoit a mai 
dărui: P. C. Sa Dr. llarion Paşoariu, ar
himandrit şi vioar arhlepiscopese, lo&n de 
Pred», II. d-na Ioana Moldovan oâte 6 
oor., Sofroniu Roşoa, Aurel Pop, A. 
Eica, R. Popesau, Petru Simticn, Emii 
Vinţeierlu, Augustin Bena, funcţionari la 
„Albina*; E. B., Dr. E. L., N. S , oâte 1 
aor., David Motion, I. V., fun.ţionari la 
„Albina*, Constantin Bugs, fnnoţ. ia banca 
ae asigurare, d-şoara Ana Broşteanu, di- 
reotoaia intern. „Asooiaţiunii*, I. Rebega 
Iul. Eaesou, EaeuHjaman, funaţ. la „Al
bina“. Dr. G. Prooa, seoretar consist)., 
câte 2 oor., Const. Pop, fun.ţ. ia „A bina“, 
Dr. Vas. Bobga dir. şooalei oivne a „A- 
sooiaţiei*, şi Dr. Oot. Rusju, advocat oate 
3 oor., Dr. Eugen Bran, advocat (Teaos), 
5 oor.; dela elevii seminariuiui „Andreian~, 
ou păiana ia masă, oor. 8.89; d na Oatavia 
Voileanu, «oţie da as. conr. 1 palton şi 1 
păr. pantaloni, 3 veste, 1 roculeţ, 2 ja
chete, 1 păr. ghete, pă.ărn etc., firma uo- 
meroiaiă Baumann: oiorapi, mănuşi eto. 
Mul ţumind pi.ntru prinos, se roagă pen
tru asemenea daruri, în numele comitetului 
Reuniunii meseriaşilor sibieni: Vio. Tor- 
dăşianu, prezident. *

Soldatui englez Un ziar din Londra 
desone ou deamanuntul felul soldatului 
englez din timpul de astăzi. Ofiţerul en
glez nu prea poartă uniforma sa, oi îndată 
oe şi-a isprăvit servioiul de zi, şi-o schimbă 
ou hainele oivile şi devine un simplu oe* 
tâţan, oare faoe polittoă şi partioipă la 
mişoariie publice. Soldaţii de rând şi sub
ofiţerii trebue să poarte uniforma şi afară 
de serviciu. Raporturile de avansare se 
deosebesc de oele obişnuite în alte ţări. 
Bunăoară un subloootenent ajunge loco
tenent atunci, oand un superior ai său din 
acelaşi batalion a murit sau s’a depărtat. 
Antfei avansarea este foarte d fentă: se 
poate întâmpla oa la o trupă un subloco
tenent în 2 - 3  ani să »jungi căpitan, ear 
Ia altă trupă să ejungâ aceiaşi grad abea 
după 14—15 ani. Ofiţerii prime»o de obi- 
oei o oreştere militară sistematici ; uneori 
formarea ofiţerilor «e face deodată ou ser
viciul la trupe, in considerare că în Anghs 
nu există obligativitatea servioiului militar, 
e uşor de înţeles, oă soldaţii au să fie mai 
bine plătiţi. Un soldat eng ez de rând pri
meşte pe zi 1 shilling (1 uoroană 20 fi!.), 
un sergent 5 shilling (ij ooroane) pe zi. 
Un sublocotenent aie un s&iar lunar de 
200 oor., un locotenent 270, un oăpitan 
410 oor. în termin mediu. Uniforma arma
tei este dintre oele mai variate atât ca 
formă, cât şi ooloare. La parade militare 
se pot vedea colorile oele mai bătătoare 
la oobi.

T e a t r u .
Sâmbătă se dă , Die Dollarprinzessin  

operetă, Duminecă d. a. vDie Damen des 
Regim ents*, comedie, sara „Die geschiedene 
F r a u , operetă.
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R ăscum părări de felicitări l
în  favorul fundaţiunii ziariştilor români.

Preoam »’a anunţai; la timpul sîu, Epi- 
tropia „Fundaţiun i centru ajutorarea zia
riştilor româri din Ungaria“ a adresat an 
apel publioului mare, rugicda-1 să res- 
oumpere felioitările de sărbători şi Anul 
nou in favorul aoestei fandeţiuni. Ca răs
puns la acest apel pănă artăzi şi-au res- 
oumpărat felioitărila:

I. Pe lista dlui D r. loan  L u p a ş , pro
topop In Săiiştr:

Dr. Nio. Calefariu, medio şi Dr. Nio. 
Petra, adv., câte 20 oor., Dr. loan Lupaş, 
prot., I. Pusoh'.B, oom., loan D. Bâiean, 
oom. Dum. N. Simian, oom. şi loan Bánom, 
oom., câte 5 oor., Nio. Comaniolu, notir, 
Vaier Popovioi, preot, Dr. Dum. Bortea, 
preot, Vaier Milea, notar, Dr. loan Cupu, 
adv, loan Manta, preot, Aurel Deoei, no
tar, loan B&tuos, nctir, Const. Tipuriţă, 
învăţ., Aurel Hsţiegan, notar, loan Chiroa, 
notar, loan Popa, preot si Nio. H-uRiu, 
notar pens., cats 2 oor., Emílián Sici ia, 
Daniil Străvoiu, loan Dcbrotă,. N:o. Bem- 
bea, loan Chlvariu, învâţfctjr, Hie losof, 
preot, Victor Pop, farmaiut, Nio. Tâm- 
pănariu, funoţ, Vauié Dobresou, Const. 
Cnstiu, învăţători, loan Steflea, com., Va- 
sile Petriotş, oom., luliu Crişan, înv., loan 
Hanzu, preet, D. Lipădatu, dir. şooJ., 1. 
Bars, econom şi Ant. Gherman, înv., câte 
1 oor. şi loan laoob, înv. oor. —50. La 
un loo oor. 110.50.

II. Pe lista dlui loan  Lenger, funoţ. 
Banoa de aaig, Arad:

Dr. Gh. Onşan adv. şi loan Lunger, 
funoţ. câte 5 aor. Anast. Demiisnu, seore- 
tar 8 oor. Dr. Cornel Atbu, adv. şi Const. 
Băila agionom oâte 2 oor.; Dr. C. Lucz&y, 
M hai Niooară, N. N., Adiian Lazar, Dr,
1. Eibéy şi loan Mieiau câte 1 oor. La 
un loo # 3  cor.

III. Pe lista dlui Aurel Sim tion  şef 
contabil în Bjzoviciu:

Dr. Sam. Viadone 10 cor. Marius Pä- 
oulea, dir. de bancă; Aurel Simtiou şef 
contabil, li e Rava, oassar de bancă, Pa
vel Mergea funoţ. de banoă; Vuo Bihoiu 
funoţ. in penz. Dr. Petru Puioan adv. şi 
Ionel Moldovan, prim forestier oâte 5 oor. 
Vas. P op o viciu, preot gr.-or. Mih. An
drem, propr. şi Nio. B.hoiu, preot oate 
3 oor. şi Danul Ridivoievioiu 2 oor. La 
un loc 56’ cor.

IV. Pe lista dlui E m il Pop, protopop 
gr .-cat. Uioara:

Emil Pop, protopop şi D*. Iullu Mo
rar adv. câte 3 oor. Vas. Hosszú oand. de 
adv. 2 oor. loan Mureşar, EmiiGheiman, 
Rom. Dimboiu şi Gh. Moidovan câte 1 
oor. La un loa 12  cor.

V. Cu lista dlui Constantin P op , re- 
daotorul „Revistei Eaonomioe“ :

Partemu Cosma, dir. „Aib nei“, 10 
oor. Dr. Oatav. Russu, adv. 8 oor. Dr. Tib. 
Bredlceanu, dir. fii. „Albina“, Braşov, 
Const. Pop, rev. „Albinei“, David Mohan, 
funoţ. de bancă, loan Rebega, oassarul 
„Albinei“, Nio. Benţia, fanoţ. de banoă, 
iullu Euesou, funoţ. de bancă; ios.f L s- 
sai, şef oontab. „Albinei“, şi loan I. La- 
pădatu, dir. de banoă oâte 5 oor. loan Vă- 
tişan, cont. „Albinei“, ţi Emil Pinom, 
funoţ. de banu» oât» 4 oor. Aurel Esoa, 
funoţ. de bancă, Const. Georgesou funoţ. 
de banoă, Aughei Bene, funoţ. de banoă, 
Dinu Sâiicteanu, funcţ. de banoă şi Dr. 
Lucian Bortii adv. oâte 3 oor. Aur. Pop, 
funoţ. de banoă, E. Vinţeleriu funcţ. de 
banoă, Soi. Roşot, funoţ. de banoă, Enea 
Hooman, funoţ. de banoă, Ootav. Neagcş, 
oassar la „Lumina“, Nie. ianeu msp. de 
banoă, Oct. Fulea cont. ia „Lumina“, 
Nio. Sindor de Vut mrj ir în pens, şi Dr. 
G. Proon iceoret. con», tăie 2 cor. Viator 
Tordăşlanu rtf. tons. N. N. O.c. C. Tas- 
iăuanu seartt. „Asooiavißaii“ E. T. Geor- 
gesou, ftn .ţ a o bancă, Victor Herman, 
funoţ. de bancă şi luiiu Covr g arth.var 
„Albina“ eâie 1 cor. La un loc 108  cor. 
Sum a totală incursă 309.50 cor.

Sib i iu ,  la 3 lac. n. 1913.
Epitropia fundaţiun ii ziariştilor.

(Va urma).

Din public.*)
MulţAmite publice.

In nrma apelului trimis dela parohia 
gr.-or. Voivodenll mioi, traotul Făgăraşului, 
fraţilor noştri din Amerioe, George Naneş 
şi Nioolae Roşu, pentru contnbeiri în sco
pul facéréi unui pod la sfânta biserică, au 
binevoit a contribui uimâtorii:

Din Voivodenii-mioi, George D, Nane?, 
Nioolae G. Roşiu, Mexim D. Nsneş oâte 5 
dolari; George Tudor, Nioolee Androne

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea,

Rumba oâte 2 dolari; George Şotoan, Nioolae 
Şotoan, George Tr. Ramba şi Petru Cornea 
oâte 1 dolar; şi George Sp. Rumba 50 oenţi.

Din Voivodenii-mari, Hie Verohe Bioa 
2 dolari; Avisalon Alba şi Galaotion Ther- 
beoiu câta 1 dolar; Nioolae Torna şi loan 
Buta câte 50 cetiţi.

Din Voila Alexandru Gabor şi George 
Gabor oâte 1 dolar; Danilă Gabor 50 oenţi.

Din Beolaan, loan G. Hoz ír 2 dolari; 
Haralampie Bursaanu 50 cenţi; Vicbentie 
Ztganu, Muteiu Z'ganu şi Vasile ZSganu 
oâte 25 oenţi; loan Bodârnea 50 oenţi.

Din Ludişor: Augustin I»ru 1 do'ar; 
Andraiu Zsharie 30 oenţi; Nioolae Fătu 
60 oenţ'.

Din Viştaa-inferioarS, Nioolae D. Bor- 
zea 2 dolari; A'exandru G. Cârja şi Vasile 
Lunga câte 1 dolar.

Din Dragu», loan Fogoroş şi Vasile 
German oâte 50 oenţi; Dionisie Saurtu 
25 oenţi.

Din Aliance Ohio dela aaloneri, Her
mann Müller şi Aleose Velesau oâ(e 50 
oenţi; Fred Unger 2 d lari.

Din Sâmbăta-inferioară, Victor Bertea 
si Dumitru Gavrilă câte 1 dolar; Vasile 
Popa 50 cenţ:; loan G. Stan şi Vasile 
Talabă câte 25 oenţ',

Din Drjsni, Costache şi E'ena Caplea 
1 dolar; George Caplea, Iordan Miloşan şi 
Laurian Mohodean oâte 25 cecţ'.

Din Pojorta, Nioolae Leaba 50 oenţi; 
Costandin 1. Ga-ea 1 dolar.

Din Lisa, Codrea Şerbm 2 dolari; 
Spiridon Gavrilă 1 dolar.

Din Breaza, Costandin Vulou 1 dolar.
Din Sooreiu, Nioolae S. Hamoa şi 

George Masoana oiţe 1 dolar; Nitolae 
Pampu şi Dionisie Hampu câte 50 oenţi; 
Ioen Muraresou 25 oenţ'.

Din Mărgineni, Nioolae Lie şi George 
Lie oâte 50 oenţi.

Dn Luţa, Vartolomen Ludu'l dolar; 
George Sinea 50 oenţi.

Din Hozmán, loan Ţâreanu 1 dolar; 
Teodor Ţareanu 30 ceuţ .

Din D id f, loan Sasa 30 oenţi.
Din Bobohalma, Toader B’eza, loan 

Stroia, loan Tinsriu, loan Iosan şi Simu 
Boian oâte 25 oerţ ; loan Vulea şl Pavel 
Popa oâte 50 oenţi; Vcsile Vaida 10 oenţi; 
S mion Sooaoiu şi loan Cuzioioiu oâte 
15 oenţi.

In total s’au ooleotat 65 dolari şi 50 
oenţi, cari prefăciudu-se în banii noştri am 
primit suma de 318 oor. şi 63 fil.-Taturor 
uredinoioşi!or, cari au contribuit în soopul 
faoerei unui pod Ia sfânta biserică, viu şi 
pe această oaie a le aduce mulţumite, ru
gând pe bunul D-zeu oa oontribuirile ace
ste», depuse în favorul »fmtei noastre bis., 
să le respiăteasoft ou darurile sale oele 
bogate.

Voivodeuii-mioi, la 10 Noemvrie 1912
Gregoriu C hialda  
paroh gr.-or. român.

Biserica noastră ort. gr.-or de aioi, 
fiind făcută din bârne în 1765 şi fiind slabă, 
iar poporul fiind sărac şi îngreunat ou 
multe sarcini, deci ne putând st presteze 
oheltuelile ou ed floarea unei biserici nouă, 
ne-sm luat refugiul la colecte benevole, 
şi dela cei din America am primit prin 
Dumitru Husa din Deag sama de 300 co
roane, adunată dela următorii: Dumitra 
Huta 8 doi; Toder Festeu 1 do). Nioolae 
Festen 1 doi. George H^geş 1 doi. Vasi- 
lioa Stoica 1 do). Visalon Mărian 1 doi. 
Nioolae Coman 1 doi. Filon Coman 1 doi. 
Dftnilă Muntean 1 doi. toţi din Deag. loan 
Suciu din Cbinoiuş 50 de oenţi Nioolae 
Cândea din Chinoiuş 1 doi. Dumitra Ba
les Sâloud 50 o-nţi, S mion Soptelean, 
Cara, 50 oenţi, Nicolee Balea Săloud 50 
oenţi, loan Moldovan Săloud 60 oenţi, Toa
der Dan Sălcud 50 oenţ*, I nuţ Popa Săl
oud 1 do’, loan Ciooa Ernut 50 oenţi, 
Toader Bslea Sălcud 50 oenţ’, Zeharie 
Călin Şm’g 25 oenţi, Co»taehi Caplea De- 
jeni 25 oenţi, Nioolae Gligor Uaea de jos 
50 cenţi, Dumitra Gavrilă Sâmbăta infe
rioară 25 oenţ’, loan Gania Uaea de jos 
25 oenţi, Manta Vnsilie Vesăuş 25 oenţi, 
Ouiţ Tretioi Veseuş 25 oenţ', Simion 
Cândea din Bertán 15 cenţi, loan Stanoiu 
Bertăn 25 oenţ’, Vasile V. Păler Li»sa 10 
oenţ*, Moisă Şerban Lissa 10 oenţi, Vasile 
Popa Lbs* 10 oenţi, Iosif Isarie Sâmbăta 
inferioară 10 cenţi, Codrean Şerban Lissa 
50 oenţi, Buour Sava Şulumberg25 oenţi, 
Constantin Stroia Găbud 50 oenţi, George 
Todoren Custelnio 50 oenţi George Gbiuroa 
Dateş 25 oenţi, Petru Buda Giuluş 50 
oenţi, Nioolae A. Cusuta Uoea 25 oenţi, 
Pavel Şimaria Şandru Vistea de jos 50 
oenţ’, loan Bsieşan Retişdorf 25 oenţi, 
Nioolae Moldovan Beiten 50 oenţi, loan 
Deveoian Ladoş 1 doi. Popa Petru Bord 
25 cenţi, Vodă Vasilioa Bord 50 oenţi, 
Popa Avram Serăosău 10 cenţi, Dumitru 
Macrea Săaei 25 oenţ’, loan Diou Săoel 
25 oenţi, Ştefan Băoilâ Săoel 20 oenţi,

IHe Opreau Poiana 25 oenţi, Luoa Mare 
Kama 25 oenţi, Ana Popa Nioolae Sighi
şoara 25 oenţi, loan Vâju Săseuşu 25 oenţ’, 
loan Gâmbuţ Săseuş 25 oenţi, loan Ma- 
ora Săoel 25 oenţi, Toma Lup Jibot 25 
oenţ’, Moisă Popa Bord 30 oenţ', Viotor 
Bretean Adămuş 50 oenţi, Nioolae Bretean 
Adămuş 25 cei ţ!, Nioolae Stanoiu Poiana 
25 cenţi, Nioolae Dragomir Adămu» 50 
oenţi, Aron Toaoran J bot 25 oenţ', Va- 
silie Drighioi D oioiânmartin 25 oenţ’, 
George G. Bârsan Corbi 50 oenţ', Maosica 
Opri« Corbi 60 oenţ', lean IrodGejasa de 
sus 1 doi. Toader Oprean G?jasa de sus 
50 c nţi, Nioolae Oprean Gejasa de sus 
25 oenţ’, Florea Radvascbi A. Medeş 60 
oenţi, Constantin Dălălău Cbirileu 1 doi. 
Toader H«ng Deag 2 do!. Nioolae T«t 50 
oenţi, Toader Luca 1 doi. 50 oenţi, Nioo
lae Festeu Deag 1 doi. Toader Festeu 
Deag 1 doi. Iosf Heges Deag 1 do). So- 
fron Miou 50 ceDţ’’, Nioolae Ilia 1 doi. 
Cornellu Solomon 1 doi. Nioolae lonesou 
60 oenţi, Cristea Velioioovioi 50 oanţ', 
Alexandru Robotea 1 doi. Mărian Toader 
Deag 15 oenţi, loan Siş 60 oenţi, loan 
HUea 50 oenţi. los f Samuilâ şi Parase hi va 
25 oenf, Vaai'e Milea 60 oenţ', loan Gl- 
dioiu 1 do'. Toma Luoa 25 oenţi, loan 
Stroia 25 oenţi, loan Tatar 50 oenţi, Iosif 
Stroia 25 oenţ’, Aua Stroia 25 oenţi, Georgs 
Tolan 50 oerţ’, loan Bmoeu 50 oenţ', 
Toma Urgoi 25 oenţi, Giorge Sima 50 
oenţi, George Gal 10 oenţ , loan Balaş 
50 oenţi, loan Sava 50 oenţi, Toder Sava 60 
oenţi. — Tuturor aoestor donatori preoum 
şi junelui coltctant li se exprimă mulţă- 
mită şi pe oalea aceasta.

Deag,  la 3 Deoemvrie 1912
Iustin  Teglariu
paroh ort. gr.-or.

Nr. 623/1912. (418) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Răduleşti, tracţul 
Dobra, se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele:
1. Salar fundamental 1000 co»\, din care 

600 cor. deia popor, ear restul — şi even
tualele cuincuenale — să va da dela stat pe 
baza documentelor învăţătorului ales, fiind pus 
în vedere prin rescriptul ministerial Numărul 
136061/1912

2. Locu'nţă în edificiul şcoalei.
3. Lemne de încălzit (12 m. cub. din 

care se va încălzi şi sala de învăţământ).
învăţătorul ales este îndatorat a iDstrua 

şi elevii de repetiţie, apoi a instrua toţi elevii 
în cântările bisericeşti şi a-i conduce la biserică.

Cererile de concurs să vor aşterne sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Concurenţii să se prezenteze în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

Dobra, la 18 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial
I o s if  M orariu

protopop.

Nr. 685/1912. (419) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune lângă parohul Vasile 
Dobre din Căpălna încuviinţat prin ordinul 
consistorial Nr. 82u5/19l2 B. să publică con 
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu- 
iicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din veni
tele fasionate în coals B. pentru întregirea 
de stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul deschis, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral.

Sebeş,  8 Decemvrie, 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
Sergiu M edeau

protopresbiter.

Nr. 851/1912. (420) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

numite mai jos se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de'a prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Blâjeni Criş Grosuri. cu salariu de 
1000 cor, uin repartiţie, cuariir în edificiul 
şcoalei şi grădină.

2. Buceş, cu salar de 1000 cor., şi a- 
decă 500 cor. din repartiţie, 300 cor. din 
cassa bisericei şi 200 cor. ajutor din fondu
rile arhidiecezane, cuartir în edificiul şcoalei, 
grădină şi lemne de foc.

3. Crăci uneşti cu salar de 1000 cor., 
şi adecă 600 cor. din repartiţie, iar restul 
de 400 cor. se va cere dela stat pe baza do
cumentelor învăţătorului aies, cuartir şi gră
dină tn natură.

4. Hărţegani, cu salar de 1000 cor., ş 
adecă 400 cor. din repartiţie şi 200 cor. a- 
jutor dela consistor, cuartir şi grădină în 
natură.

5. Mihăleni, cu salar de 1000 cor., şi 
adecă 400 cor. din repartiţie, 300 cor. din 
lada. bisericei, 300 cor. ajutor din fondurile 
arhidiecezane, cuartir în ei fieiul şcoalei şi 
grădină. Concurenţii, cari vor dovedi că s’au 
ocupat cu grădinăritul, sau că au praxă în ale 
pomăritului, vor fi preferiţi şi vor primi pentru 
îngrijirea şeoalei de pomărit tractuaiă, situată 
în faţa edificiului de şcoală, anual 200 cor.

6. Stănija de jos şi de sus, cu salar 
de 1000 cor., şi adecă 600 cor. din repar
tiţie, iar restul de 400 cor. se va cere dela 
stat pe baza documentelor învăţătorului ales, 
cuartir o odaie, iar diferinţa la locuinţa să va 
întregi în bani şi relut de grădină 20 cor.

7. Zdrapţi, cu salar de 1000 cor., şi 
adecă 800 cor. din repartiţie şi 200 cor. din 
fondurile arhidiecezane, cuartir în edificiul 
şcoalei, grădină şi lemne de foc.

Cei aleşi sunt datori să instrueze elevii 
în religie şi cântări, să-i conducă Dumineca 
ş. în zile de sărbătoare la biserică şi a cânta 
c u ei.

La şcoala din Blăjeni Criş, alesul are 
să ţină la utrenie strana.

Cvincvenalele să compută numai după 
un serviciu neîntrerupt de 5 ani la acestea 
şcoale.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor din vigoare în ter
minul deschis subsemnatului oficiu protopres- 
biteral şi în cât le stă In putinţă a se pre
zenta înainte de alegere în vreo Duminecă 
ori sărbătoare la biserică pentru a cânta şi 
a se face cunoscuţi poporului.

Brad, la 10 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiale coneernente.
Y asilie  D am ian

protopresbiter.

0  u n c u r s.
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Pişchinţi, 
protopopiatul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele:
1. Salar fundamental, pănă la primirea 

ajutorului de stat, 600 coroane încasaţi din 
repartiţie.

2. Locuinţă în edificiul şcoalei.
3. Grădină în natură.
4. Doi stângini de lemne.
5. Cuincuenalele se vor socoti numai 

dela ocuparea definitivă a acestui post.
învăţătorul aies va fi dator a instrua pe 

e'evi în cântările bisericeşti şi a-i conduce la 
biserică.

Orice pretensiune ulterioară, ce nu se 
bazează pe acest concurs, nu va fi iuată în 
considerare, ceeace va trebui fiecare concurent 
a o aminti în cererea de concurs.

Cererile de concurs, cu actele legale se 
vor înainta în decursul celor 15 zile Oficiului 
protopresbiteral din Orăştie.

Concurenţii sunt datori a se înfăţişa po
porului în vre-o Duminecă sau sărbătoare.

Pişchinţi ,  din şedinţa comitetului pa
rohial, ca scaun şcolar, ţinută în 21 Octomvrie 
(3 Noemvrie) 1912.

Octavian Bude Toma Uriţescu
preşedinte. notar.

Nr. 705/1912. Vidi: (417) 2—3
Orăştie,  10 Decemvrie 1912.

Y asile  D om şa
protopresbiter.

( c u n o s c u tu l  m ij lo c  a l i n ă to r  d e  d u re r i) .
Ivindu-se mai multe feluri de substituţiuni al 

aspirinului original, Yă, rugăm că aspirin numai în 
forma noastră T a b le te  d e  A s p i r in  în pachetarea 

originală conform desemnului acesta 1 tub 
de sticlă cu 20 buc. tablete ă 0,5 gr., Bf A r  ,&v\. preţul K 1*20 cu tim bru A s -

V f ’ virin.

(2) (413) 1—6
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Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte

AVIZ.
„Caşsa de păstrare (reuniune) 

în  S ă lişte“ primeşte depuneri dela
Cor. 2000 cu 5% . iar dela 

„ 5000 cu 5V a%.
Sarea o plăteşte ln.stitia.t-u.1. h$-

(407) 6 - 1 0  D i r e c ţ i u n e a .
f M virF'v w  * » rş~? y ş

bAábAAA É É É É É t i i É i 1 ■*--* ■Si
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Singurii contrakenţi:

M e s s t o r f t  B e i m  A  C o.
V i e n a  I .  (4i6) 4—io

N

jKare ocaziune Crăciun
la

V asi l i e  B a n ,
mare magazin de gh ete  la „Cism a mare r o ş ie “ ©*&© 

s t r a d a  O c n e i  J$Tr. 7  S I B I I I J  s t r a d a  O c n e i  I r .  7

j ^ V W W W W W W W W W V W W V W W W ! ^

Onorate Domnule!
Cunoscând multele lipsuri ale publicului românesc din provincie, deja din 

anul 1910 începând am deschis în Budapesta un

Birou de informaţii şi Agentură românească.
Dau orice informaţii în orice cauză ce se ţine de Budapesta. Dau informaţii 

relativ la petiţiile înaintate la diferitele minister» şi la alte oficii publice. Dau 
informaţii în chestii de licenţe. Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană 
cu referentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Cu drag îi conduc prin Budapesta 
pe aceia, cari vin să vadă frumseţele oraşului, ori au afaceri prin capitală.

C u m p ă r  p e  b a n i  g a t a
tot felul de galiţe, ouă, miei, purcei, oi, viţei, vite mari,-porci, lână piei, iepuri,
— mai departe mere, pere, nuci, prune, miere de stup, ceară, fasole, cartofi, ciu

perci, varză, vin, rachiu, fân, mohor, lemne; păduri, moşii,

B a c ă  i m i  t r i m i t e ţ i  a d r e s a
bucuros Vă trimit în fieştecare săptămână un „Aviz săptămânal* despre „preţurile 

diferitelor mărfuri din Budapesta.

E x o p e r e z
dela băncile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amortizare cu procente mici.

V ă  f a c  a t e n t
că în interesul DV. este, dacă în orice cauză Vă adresaţi íme. Dacă veniţi la Bu 
dapesta, să veniţi la mine, căci eu Vă recomand advocaţi buni, mediei vestiţi Vă 
conduc pe la fabrici să Vă alegeţi maşine motoare, mori, fereştreie, pump; au
tomobile etc. Grijesc ca să nu fiţi înşelaţi. Fiind de faţă, ca martore la facerea 
contractului, nu las ca contractul să conţină altceva decât aceia, ce am hotărât, 
şi cum am tocmit.

Zilnic primesc plângeri dela ţărani români, cari cumpărând maşini prin agenţi 
străini, au fost înşelaţi iscălind contracte a căror conţinut nu 1 au cunoscut ne- 
ştiind ţăranii români ungureşte.

Planul meu este ca, conducând pe românul nostru la fabriei şi nu la agen
turi de maş ne, drept din mâna primă să-şi cumpere cele trebuincioase, şi să-l 
scutesc de şarlataniile agenţilor şi să-l scap de procese. — Vă ofer serviciul meu 
cinstit şi românesc peDtru o taxă mică. Pentru răspuns alăturaţi o marcă posfală.

(328) 8—10 Cu stimă:

mr- cio. p reţu i! Ieftin, e.
Orice ghete cu preţuri de reclamă de Crăciun. Dela 30 Noem- 

vrie 1912 până în 10 Ianuarie 1913.

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -25  =  K 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 -2 8  =  r
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 29 -34  =  „
Grhete de băieţi „ „ „ ,, „ 3 5 - 3 9 = , ,
Ghete jum. p. dame „ ,” „ „ „ ....................... ......
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ „ ....................
Ghete de luoru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ ,, „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „
Ghete Oslaria „ „ „ * » n
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în ţoale colorile

M are a so r t im e n t în  
c f s m e  p e n t r u  c o p i i  ş i  b ă r b a ţ i .

Q -am aşe
dela 4 , 5, 6 , 7 ,  8  şi 9  coroane.

P r i n c i p i u l  m e u  e :  c â ş t i g  p u ţ i n  —  ş i  î n v â r t i r e  m a r e !

L. O L A R IU , Budapesta, II., Tölgyfa-u. 16. II. 8.
în Buda, lâ^gă podul „Margithid“.

Prim a şi cea mai vech e întreprindere pentrn vărsare de 
cam pane (clopote) din A rdeal

M ihail Manchen
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de 

înfiinţată la anul 1822. Sighişoara,
clopote din fier bătut.
piaţa de sus Ni. 47.

o firmă ce există dela 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se re
comandă tuturor comu
nelor bisericeşti a lifera 
şi repara clopote de toată 
mărimea cu coroană de 
stejar, ori de fier legat, 
cum şi clopote cu sunet 
armonic. Face şi scaune 
de clopote din fier bătut 
pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu preţu
rile cele mai convenabile. 
Comandele se efeptuiază 
şi în depărtare. Clopote 
mai mici se află gata In 
tot timpul. Solvirea se 

va primi şi In rate. 
(104) 24 -  24

Prem iat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. P E T R A Ş C U
Sitoiru., streicLa. OisnătcLiel 30- — Telefon. 2>Tr. ÍTO.

- ■ — Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută :

R everenzi pentru on . preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic.

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (472) 2 0 -

= =  S p r i j i n i ţ i  i r r c L ü s t x I S L  r o m â n ă .  = Expoziţia universală din Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieceaana.


